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INTRODUCCION

§ 1. — DEL TIEMPO Y SUS DIVISIONES

Las divisiones del tiempo, asi en sus periodos mas cor-
tos (dias, horas, minutos, segundos) como en los mas lar-
gos (meses, anos, épocas, etc.) deben su origen 4 los movi-
mientos de los astros, con los cuales guardan tan estrecha
relacion que el mayor de los filésofos de la antigiiedad se
preguntaba si no habia que identificar el tiempo con el
movimiento de la esfera celeste. Entre los astros sobresa-
len por su magnitud aparente y sus benéficas funciones
en orden 4 la vida humana, el Sol y la Luna; es natural,
por lo tanto, que al movimiento de éstos se haya acudido,
desde el principio, para dividir el tiempo en periodos con-
venientes. La Luna que, con su forma variable caracteris-
tica, ofrece para ésto un medio facil, comodo y al alcance de
los mas rudos, debié ser el primer regulador del tiempo,
como lo atestigua, por otra parte, la historia de todos los
pueblos primitivos ; siguiole luego el Sol, cuyos movimien-
tos aparentes se avienen mejor con las divisiones del tiem-
po, impuestas por la necesidades de la agricultura y la
exactitud exigida por el progreso de los estudios astrono-
micos.

Estudiar estas divisiones del tiempo, indagando su ori-
gen, explicando su evolucion y apuntando por altimo su
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‘valor actual, es el objeto de la primera parte de esta in-
troduccion.

Dias, Horas, Minutos. — El intervalo entre dos cul-
minaciones sucesivas de la misma estrella 6 punto del
Cielo al mismo meridiano, 114mase dia ; si la estrella ele-
gida es el Sol, el dia apellidase solar ; sila Luna, lunar ;
si la interseccion del Ecuador con la Ecliptica (punto ver-
nal), el dia es sideral.

El dia sideral es de duracion constante, de inmediato y
seguro control, apto para medir, en cada instante, la as-
cension recta del meridiano del lugar ; tiene, pues, titulos
sobrados 4 la preferencia con que lo han distinguido los
astréonomos, eligiéndolo como unidad fundamental de tiem-
po : su duracidn, que corresponde 4 una rotacion exacta
de la Tierra, es de 23"5674°,0906 (T. m. solar).

El dfa lunar, en cambio, y el solar son irregulares.

La Luna, por su parte, arrastrada por la Tierra en su
movimiento de traslacion, debe recorrer diariamente una
parte suplementaria de su Orbita aparente, lo que eleva
la duracion media de su revolucion diurna aparente &
24°50=32° (T. m. 8.), con el atraso consiguiente de cada
orto y ocaso con relacion 4 los del dia anterior.

El Sol, 4 su vez, no conserva una posicion fija en la es-
fera celeste : se desplaza, dia 4 dia, de Oeste hacia Este,
como término medio, cerca de un grado (0°59°'8",3), atra-
sandose, por lo tanto, diariamente en su paso por el me-
ridiano de casi cuatro minutos (3755°,9094), con relacion
a las estrellas fijas; este atraso, ademéas, no es exactamente
el mismo para todos los dias del alio; el dia solar verda-
dero resulta asi bastante irregular é inadecuado, por consi-
guiente, para ser adoptado como unidad de medida. De aqui
la necesidad en que se han visto los astréonomos de regular
los dias solares con el paso por el meridiano, no del Sol
verdadero, 8ino de un Sol ficticio, dotado de movimiento
uniforme y vinculado con el primero por ciertas condicio-
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nes determinadas. Para ésto ellos imaginan, en primer
lugar, un Sol ficticio que recorra la ecliptica con movi-
miento uniforme en el mismo sentido que el Sol verdadero
y que pase con éste por el perigeo y el apogeo en el mismo
instante. Luego se representan otro Sol ficticio, apellidado
Sol medio, que recorra el Ecuador con movimiento unifor-
me, en el mismo sentido y en el mismo tiempo en que el
otro Sol ficticio recorre la ecliptica y coincida con éste en
su paso por el punto vernal. Resulta asi una nueva unidad
de tiempo, sin las irregularidades del dia solar verdadero,
la que han dado en llamar dia medio y corresponde al es-
pacio de tiempo entre dos pasos consecutivos del Sol me-
dio por el meridiano del lugar.

El punto de partida para la determinacidén del dia medio
no es el mismo para los astronomos que para los demas.
Para los usos civiles el dia empieza con la media noche y
este instante en el cual suelen llamarse & reposo todas las
actividades humanas, es sin duda el mis oportuno para
el cambio de fecha del tiempo civil.

Los astronomos, en cambio, llevados por el deseo de
empezar el dia de un instante de directa observacion, lo
empiezan del mediodia, conservando hasta ese instante
la fecha del dia civil anterior ; siguen, ademas, en el orden
de las horas una numeracion seguida, de 0 4 24.

El dia se divide en veinte y cuatro horas y esta divi-
sion, segun recientes descubrimientos realizados en la
Caldea, cuna de la Astronomia, parece ser consecuencia
de la division del Zodiaco en doce signos. Se ha compro-
bado, en efecto, que los Caldeos, inventores del Zodiaco,
dividian el dia en doce partes: de ésto 4 dividirlo en
veinte y cuatro 6 dos veces doce, hay un paso que facil-
mente se explica con la sucesion de los dos periodos de
luz y de tinieblas, dentro del mismo dia.

La division de la hora en sesenta minutos y del minuto
en sesenta segundos, tiene probablemente un origen geo-
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métrico, en la circunferencia; y se explica su general
aceptacion por la mayor divisibilidad del niimero 60 con
respecto 4 cualquier nimero de uno 4 cien. Ella fué cono-
cida y usada ya por los Caldeos, por mas que, 4 causa de
las dificultades inherentes 4 la medida de cortos espacios
de tiempo, sus minutos tuviesen mayor duracion que los
nuestros.

La Convencién Francesa traté de aplicar, a4 fines del
siglo XVvII1, el sistema decimal 4 la division del dia, divi-
diendo éste en dos periodos de diez horas; cada hora en
cien minutos y cada minuto en cien segundos; pero &
pesar de sus ventajas aparentes, la tentativa no prospero,
quedando del todo abandonada, trece anos después de su
introduceion.

Semana. — La semana, es decir, la agrupacion de siete
dias en un solo periodo, guarda estrecha relacion con la
duracion de una fase lunar y se halla enuso desde tiempos
prehistoricos entre los pueblos mas adelantados del Orien-
te, como los caldeos, los egipcios, los israelitas, ete. Es pro-
bable que por habitar éstos, regiones de los tropicos donde
laluz de la Luna combinada con la agradable temperatura
del ambiente, convidaba 4 la celebracién de fiestas noc-
turnas y 4 prolongar en la noche las faenas del dia, des-
cubriesen en la sucesidon periddica de las fases lunares
una conveniente distribucion del tiempo y la adoptasen.
Moisés cimento su eleceion con la sancidn religiosa, vin-
culando la semana con la historia de la creaciéon y consa-
grando el dia séptimo al reposo y culto divino.

Los griegos, en cambio, prefirieron 4 la semana un pe-
riodo de diez dias, dividiendo el mes en décadas, y 4 su
influencia débese probablemente que los romanos, & pesar
de guiarse en las divisiones del tiempo por la Luna, divi-
diesen el mes en tres periodos relacionados con la Luna
Nueva (Kalendae), con el Primer Cuarto (Nonae) y la
Luna Llena (Idus). La semana no fué incorporada defini-

*
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tivamente 4 los usos romanos, sino en tiempo de Augusto,
cuando al independizarse, con la introduccion del calen-
dario Juliano, la fecha de las Calendas, Nonas é Idus de
las fases lunares, se hizo patente su conveniencia.

Los dias de la semana, en todos los idiomas indoeuro-
peos, tienen su etimologia en los nombres de los siete
cuerpos celestes 4 que fueron consagrados. El primer dia
estaba consagrado al Sol, el segundo 4 la Luna, el tercero
4 Marte, el cuarto & Mercurio, el quinto 4 Jupiter, el sexto
4 Vénus y el séptimo 4 Saturno. Con la propagacion del
cristianismo, esta nomenclatura, al menos en los idiomas
de origen latino, sufri6 una variacion: el primer dia fué
consagrado al Sefior y recibi6é el nombre de Domingo (dies
Domini) y el séptimo, de acuerdo con el uso judio, se 1la-
mé Sdbado (del hebreo schabbat — descanso). La preserip-
cién de Silvestre Papa (T 335) de cambiar los nombres de
los demas dias por los de feria 1I, IIL, IV, V y VI, quedo
limitada 4 los usos litirgicos y no nos consta que haya
sido aceptada por ningin idioma, fuera del portugués.—

El ensayo hecho en Francia en 1792, de substituir & la
semana la década, tuvo el mismo éxito que el de apli-
car el sistema centesimal 4 la division horaria: después
de trece afios de vida, la década cedié el lugar 4 la se-
mana tradicional.

Mes. — El mes es hoy aproximadamente la duodécima
parte del afio, después de haber representado en su origen
el periodo de una lunacion. Una lunacion empero abarca
veinte y nueve dias y medio, de lo cual dandose cuenta
desde un principio los pueblos de calendario lunar, adop-
taron el sistema, seguido atn hoy por los chinos y los
musulmanes, de alternar los meses de veinte y nueve y
treinta dias.

Los antiguos romanos, algo por sus prevenciones con-
tra los nlimeros pares, algo y mé4s por su empefio de in-
tercalar en los meses de buen tiempo (de marzo 4 octubre)
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un dia de fiesta entre cada lunacién y la siguiente, prefi-
rieron alternar periodos de veinte y nueve, y treinta y un
dias, incurriendo asi en el grave inconveniente de que los
meses no se acordasen muy luego con las lunaciones, in-
conveniente que trataron de salvar, dando 4 los tltimos
meses del afio una duracién de veinte y nueve (noviembre,
diciembre y enero)y veinte y siete dias (febrero) respecti-
vamente. M4s tarde, con el propésito de conciliar el ano
solar de 365 */, dias con el lunar de 354, se formé con la
diferencia (3656—354—11) que en dos afios subia 4 22 dias,
un mes intercalar de 22 6 23 dias, seglin se tratase de
aflos comunes 0 bisiestos, y se le llam6 Mercedonio (de mer-
cado), como que estaba destinado al pago de las deudas.

Con la reforma juliana del calendario, el Mercedonio
fué suprimido y se independizaron totalmente los meses
de las lunaciones, considerandose la serie de doce meses
con una duracion varia de 31, 30 y 29 dias (febrero). Se
cambié también el ntimero ordinal, estableciéndose que
el primer mes del afio no fuese ya el mes correspondiente
4 la lunacion del equinoccio de primavera (marzo) sino el
siguiente al solsticio de invierno, es decir enero.

Los meses, en nuestro idioma, unos han conservado su
nombre ordinal primitivo, como septiembre, octubre, no-
viembre y diciembre ; otros derivan su apellido de divini-
dades paganas 4 que estaban consagrados, asi marzo de
Marte, abril de Apolo (Aperta), mayo de Japiter (Maius),
junio de Junon, enero (Januarius) de Jano, febrero de Fe-
brus (Pluton) ; dos, por tltimo, julio y agosto (los Quintilis
y Sextilis de los antiguos romanos) nos recuerdan al ilus-
tre autor de la reforma juliana, Julio César y 4 su sucesor
César Augusto.

Tampoco en esta parte tuvo éxito la iniciativa de la
Reptblica Francesa, ensayada ya por los egipcios, de es-
tablecer para todos los meses un periodo uniforme de 30
dias, agregando al final del afio cinco 6 seis dias comple-
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mentarios, segin el abo fuese comutn 6 bisiesto. Esta re.
forma, como la otra de cambiar los nombres de los meses
por otros que reflejasen de algtin modo sus notas caracte-
risticas, fueron abandonadas al restablecerse en 1805 el
calendario gregoriano.

Ano. — La repeticiéon periddica de la misma serie de
estaciones sugirio desde la mas remota antigiiedad la ma-
yor de las unidades de tiempo, llamada a#o. Esta repeti-
¢ion que tiene, como es sabido, su origen en la revolucion
de la Tierra al rededor del Sol y coincide, por consiguien-
te, con el movimiento aparente de éste por la Ecliptica,
abarca un periodo de tiempo que no equivale ni 4 un ni-
mero exacto de lunaciones ni 4 una serie entera de dias,
derivandose de aqui todas las dificultades con que han tro-
pezado y las discordancias que han tenido en orden & la
determinacion del afio, todos los calendarios.

La inconmensurabilidad que existe entre el movimiento
aparente del Sol por la Ecliptica y la revoluciéon sinodica
de la Luna 6 lunacion, llevé 4 algunos pueblos, como los
arabes, 4 dar la preferencia 4 la Luna y 4 encerrar el aiio
dentro de un nimero entero de lunaciones, que se acercase
cuanto méas fuese posible, al movimiento anual del Sol por
la Ecliptica. Este afio lunar, conservado en el calendario
musulméan, consta de 354 dias, distribuidos en doce luna-
ciones de 29 4 30 dias alternativamente. Para compensar
el exceso de 8"48™ que doce lunaciones tienen sobre 354
dias, lo que en treinta anos representaria una diferencia
de once dias y vendria 4 trastornar por completo la base
lunar del calendario, los turcos atribuyen 4 once de los
treinta afios de su ciclo, una duracion de 355 dias, cuidan-
do de que, con esta intercalacion, se obtenga de que el
primer dia del afio venga & coincidir siempre con la apa-
riciéon de la Luna Nueva.

El afio lunar no responde 4 las variaciones ordinarias de
la tem peratura ni satisface las exigencias de la agricultu-
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ra; es natural por lo tanto que después de haber sido el
afio preferido por los pueblos de vida némade, haya sido
generalmente abandonado y substituido por el ano solar,
cuando los pueblos tuvieron arraigo y domicilio fijo en
determinadas regioncs.

Pero la medida exacta del afio solar no era cosa facil,
ni era posible conciliar su duracién con un nimero entero
de dias ; de aqui las variaciones que se observan entre los
diferentes paises acerca del valor que debe darsele.

Los egipcios le atribuyeron una duracion de 365 dias,
terminando asi el afio cerca de seis horas antes que el Sol
hubiese terminado su revolucion.

La reforma de Julio César remedio en gran parte este
inconveniente, estableciendo que cada cuatro anos conse-
cutivos hubiese uno de 366 dias, que se llamé bisiesto, &
causa de hacerse la intercalacion del dia complementario
en el mes de febrero, después del sexto kalendas Martii
(24 de febrero), lo que di6 lugar 4 que se llamase bis sexto
el dia siguiente (25). Con esta reforma, el valor medio del
ano fué fijado en 365 dias y seis horas, con un exceso so-
bre su valor real, de seis minutos aproximadamente. Estos
once minutos de atraso importan la diferencia de un
dia entero en el espacio de 128 afios, 4 1o que puso reme-
dio la reforma gregoriana con la supresion de tres afios
bisiestos en cuatro seculares consecutivos. El valor medio
del afio se hallé asi reducido 4 36545"49™12°, valor que di-
fiere tan poco del afio trépico cual ha sido determinado
por los estudios més recientes, que se necesitan 4000 afios
para llegar 4 la discordancia de un dia.

La fecha inicial del afio solar no ha sido la misma en
todas las épocas. En los tiempos antiguos los equinoceios
y los solsticios sirvieron ordinariamente de punto de par-
tida ; también se utilizd, 4 veces, la coincidencia del orto
y ocaso del Sol con el orto @ ocaso de alguna constelacion.
Julio César fué quien introdujo que el aiio se datase del



1° de enero por coincidir ese dia, en el anio de la reforma
(45 a. J. C.), con la Luna Nueva del mes respectivo. Los
ensayos hechos en los tiempos cristianos de datar el ano
del 25 de marzo (ab incarnatione Domini) 6 del 25 de di-
ciembre (a nativitate Domini), como asimismo el ensayo
reciente de la Convenciéon Francesa de volver al uso pri-
mitivo, datando el ano del equinoccio (de Otofio), no han
tenido éxito. Hoy puede considerarse como fecha tunica
para comienzo del ano. adoptada por todos los pueblos
civilizados, el 1° de enero.

Acerca de la duracion del anio solar, conviene notar que
4 causa de la precesion de los equinoccios y del desplaza-
miento de la linea de los absides, éste no tiene el mismo
valor segdn se lo relacione con una estrella fija (ano side-
ral), con el punto vernal (afio tropico) 6 con su perigeo
(afio anomalistico). El periodo entre dos apulsos consecu-
tivos con estos diferentes puntos, varia en la forma si-

guiente :
Afio trépico. . ... = 3654,24219987 — 36545h48m4 55,80
Afno sideral. ... — 3654,2563578 — 365460 9m 95,31
Afio anomalistico = 3654,25961 — 3654611359
Epocas. — La necesidad de relacionar los afios entre

si, impuesta principalmente por las exigencias de la his-
toria, llevo 4 agrupar los alos en series, llamadas épocas 6
eras. Generalmente tienen éstas como punto de partida
algin acontecimiento historico importante. Asi la era cris-
tiana 6 vulgar, introducida por Dionisio Exiguo en el siglo
VI, empieia, con el nacimiento de Cristo, fijado por Dioni-
sio en el afio 754 después de la fundacion de Roma; la era
de los Caldeos, con el reinado de Nabonasar en Babilonia
(747 a. C.); 1a de los Judios, con la creacién del Mundo
(3761 a. C.); la de los Romanos, con la fundacion de Roma
(753 a. C. segtin Varr6n); la de los Musulmanes 0 Egira,
con la huida de Mahoma (622 de nuestra era), etc. ete.
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La confusion en la determinacion de las fechas, conse-
cuencia légica de tanta variedad de eras, sugiriéo 4 los
astré6nomos la adopcién de una era nueva, independiente
de los acontecimientos histéricos y superior 4 todo cosqui-
lleo nacionalista, inventada por José Scaligero (T 1609)
y designada por su autor, en honor del primer gran refor-
mador del Calendario, periodo Juliano.

Abarca ésta 7980 afios y se le ha dado tal extensién por
ser el nimero 7980 el resvltado de la multiplicacion de 28
(ntimero de afios del ciclo solar) por 19 (nfimero de afios del
ciclo lunar) por 15 (ntimero del ciclo de 1a Indiceién Roma-
na); y se ha fijado su principio en el ano 4713 antes de
Cristo por ser éste el alio mas préximo &4 nosotros en que
los tres ciclos mencionados coincidieron en el ntimero uno.
El periodo acabara el afio 3267 después de Cristo.

«La larga duracion del periodo, bien determinado en
su comienzo y en su fin dice, 4 este propdsito el sabio astro-
nomo Miiller, hace que resulte m4s adecuado para térmi-
no de comparacion de las diferentes épocas; pero debe po-
nerse atencion 4 la diferencia que existe entre la manera de
contar de loscronologistasy de los astronomos. Los prime-
ros por ejemplo, en los computos retrogrados, suelen pasar
inmediatamente del afio 1 después de Cristo al afio 1 antes
de Cristo. Semejante transicion peca contra las leyes de
la aritmética, la que entre los niimeros negativos y posi-
tivos interpone el cero (— 2, — 1, 0, 4+ 1, + 2, etc.). Los
cronologistas, con su manera de contar, vienen & conside-

rar el nimero de anos como numeral ordinal : primero,
sequndo, ete. : los astronomos en cambio como numeral car-
dinal : uno, dos, etc. En el primer sentido se habla del
ano primero, del principio hasta el fin de afio (asi en el com-
puto positivo como en el negativo); en el otro sedice 1= 1
cuando el primer aiio ha terminado; y si no se tienen mas
que algunos meses, seis por ejemplo, se dice afio 0 *=1/,.
Esta diferencia en la manera de contar suele dar origen,
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al principio de cada siglo, 4 la cuestion, cual anio deba
considerarse primero, si por ejemplo, el 1900 6 el 1901.
Aritméticamente el computo astronomico debe preferir-
se ».

Adem4s del periodo juliano son dignos de mencion otros
dos periodos de origen astronomico : el Periodo Sotiaco y el
Ao Platénico. El primero propio de los egipcios, constaba
de 1460 anos y estaba comprendido entre dos coinciden-
cias del orto eliaco de Sirio (Sotis), sefial segura de la pro-
xima inundacion del Nilo y la misma fecha del afio, coin-
cidencias que 4 causa de ser el anio de los egipcios de 365
dias, en lugar de 365 '/,, con la consiguiente anticipacion
de un dia cada cuatro afios, no se verificaban sino después
de que el orto eliaco de Sirio habia ido pasando por todos
los dias del ano (4 >< 365 — 1460).

El afio Platonico abarca 26.000 anios y corresponde &
la lentisima revolucion de los polos de la esfera. celeste al
rededor de los polos de la ecliptica. Se le ha dado el nom-
bre de Platdnico, no porque Platon haya descubierto este
desplazamiento polar, sino porque este filosofo habla re-
petidamente en sus obras de periodos de larga duracion.

Explicadas las divisiones del tiempo, es conveniente
conocer cudl aplicaciéon hayan tenido en orden al afo civil
y eclesiastico lo que haremos en el capitulo siguiente.

1 § II. — DE LOS CALENDARIOS EN GENERAL
Y DEL GREGORIANO EN PARTICULAR

Calendario (de calendas — primer dia del mes de los ro-
manos) llamase el cuadro de los dias, semanas y meses que
constituyen el ano, distribuidos en su orden natural 6 con-
vencional, con noticias de las lunaciones, fiestas, etc., para
€l gobierno civil y eclesiastico. Si ademéis abraza pronos-
ticos sobre la temperatura, vientos, lluvias, etc., 6 noti-
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cias que interesan un gremio determinado, como los agri-
cultores, los comerciantes, etc., lleva, con preferencia, el
nombre de almanaque (del arabe al-manah = la cuenta).

Los calendarios son de tres clases; lunares, luni-solares
y solares.

Los lunares, que son los mas antiguos, estan basados
exclusivamente sobre el curso aparente de la Luna y su
nota caracteristica es que consideren el afio de 354 60 355
dias distribuidos en doce lunaciones. Actualmente, fuera
de algtn pueblo salvaje, Turquia es la tnica nacion de
importancia que conserva un calendario de esta clase.

Los calendarios luni-solares han nacido del empenio en
querer combinar la tradicion primitiva del computo lunar
con las exigencias, en orden principalmente 4 las estacio-
nes, debidas al movimiento aparente del Sol por la Eclip-
tica. Ellos se caracterizan en que, al mismo tiempo que
conservan la distribucién del afio en lunaciones 6 meses,
tratan de que el afio abarque el total del tiempo de la revo-
lucién de la Tierra al rededor del Sol, resultando asi no
de 354, sino de 365 6 366 dias. A esta clase pertenecieron
los calendarios usados en Grecia, en Macedonia, en el pue-
blo de Israel y pertenecen atn los que estan en vigor entre
los Chinos, los Japoneses, los pueblos de Indostan y otros.

Los calendarios solares, finalmente, son los que se rigen
exclusivamente por el movimiento del Sol : consideran,
pues, el anio de 365 dias y un cuarto, y si conservan los
meses, éstos no tienen nada que ver con las lunaciones.
A este género, el m4s racional de todos, pertenece nuestro
calendario civil, el calendario ensayado por la Convencién
francesa y todos los calendarios propuestos en estos 1l-
timos tiempos por distintos astrénomos.

Sin tiempo para ocuparnos de todos, nos limitaremos 4
una somera noticia de nuestro calendario civil y eclesids-
tico, desde sus origenes hasta su tltima reforma por el
Papa Gregorio XIII.



Calendario de los antiguos romanos. — El primer
esbozo de nuestro calendario se encuentra en el calendario
de los antiguos romanos ; con éste coincide el nuestro en
la distribucion del afio en doce meses y en la denominacion
propia de varios meses, como marzo, abril, ete.; se dife-
rencia en cambio en que aquél era lunar, con el afo de
354 dias, y el nuestro es solar.

Al rey Numa (714-671 a. C.?) se debe la primera trans-
formaciéon que el calendario sufrio,de lunar en luni-solar.
A fin de combinar el afio solar de 365 dias y un cuarto,
con el lunar de 354, este rey introdujo la reforma mencio-
nada mas arriba, del mes intercalar Mercedonio, de 22 dias,
|2 (365 — 354) = 2><11] que debia afiadirse cada dos afios.
Conservo empero la costumbre antigua de expresar los
dias del mes, no en orden & su serie continua, como acos-
tumbramos nosotros, sino en orden 4 las fases principales
de una lunacién astronémica. Laluna llena (Idus del griego
etdos — cara) de facil observacion, era la base del cOm-
puto ; el dia precedente se llamaba pridie Idus (vispera
de luna llena); el anterior, tertio Idus (antevispera de lu-
na llena) y asi sucesivamente hasta el dia noveno prece-
dente, apellidado sencillamente None, el cual correspon-
dia aproximadamente al primer cuarto. Relacionando del
mismo modo los dias anteriores con las nonas, se decia
con numeracién retrégrada: pridie Nonas, tertio Nonas, ete.,
hasta el dia primero, llamado kalende, en que los Ponti-
fices, encargados de la custodia del calendario, después de
observada la primera falce de la Luna, después de su con-
juncion con el Sol, proclamaban solemnemente el comien-
zo del mes. La otra mitad, es decir, el tiempo después de
la Luna llena, se computaba en orden 4 la Luna nueva
del mes siguiente con numeracion retrograda, llamando-
se por lo tanto cuarto, tertio, pridie kalendas junii los
dias 29,30y 31 de mayo y asi sucesivamente.

M4s tarde, esta nomenclatura se independizo de las fa-
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ses lunares y se fij6 en dias determinados la fecha de las
Idus y Nonas ; pero, en vez de un progreso, fué éste, en
realidad, un retroceso: pues independiente el afio de las
observaciones astronémicas, quedd, cada vez més, sujeto 4
las atribuciones de los pontifices, quienes, estando encar-
gados de intimar y poner en ejecucion 4 su debido tiempo
las intercalaciones, hacian servir el Calendario 4 fines po-
liticos, abreviando 6 alargando el afio segin sus simpatias
@ odios contra los magistrados 6 empresarios de la época.

Reforma Juliana. — Los abusos llegaron 4 tal punto,
que Julio César, llegado 4 ser dictador y pontifice, resol-
vié ponerles coto con una reforma oportuna del Calendario
llamando 4 este objeto de Alejandria al astronemo egipcio
Sosigines. Su reforma consiste principalmente en haber
convertido el calendario, de luni-solar en solar exclusiva-
mente.

Empezo6 él por volver las cosas 4 su lugar, mandando
agregar al afio anterior 4 la reforma (46 a. C.), ochenta y
cinco dias, 4 fin de acordar el afo civil con el tropico. Se
tuvo asi un afio de 445 dias, con el consiguiente trastorno
en la vida publica y privada, lo que dié ocasién 4 que un
escritor (Macrobio) apellidase ese afio annus confusionis
ultimus.

Establecio luego que la duracién del afio seria de 365
dias: pero, 4 fin de que la fraccién de '/, de dia en que el
alio tropico excedia exactamente, segiin la opinién de en-
tonces, 365 dias, no hubiese de perturbar el paralelismo
que se queria establecer entre el afio civil y el trépico,
mando que, cada cuatro afios, se intercalase un dia com-
plementario, resultando de esa manera el afio correspon-
diente de 366 dias (a0 bisiesto).

Independizd, por 1ltimo, del todo, los meses de las lu-
naciones, estableciendo que seis meses: enero, marzo, mayo
y julio (Quintilis), septiembre y noviembre, fuesen de 371
dias; febrero de 29 en los afios comunes y de 30 en los hi-
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siestos ; y todos los restantes de 30. A un acto de adulone-
ria del Senado romano hacia el emperador César Augusto
se debe que esta sencilla distribucion fuese cambiada por
la actual, atribuyéndose 31 dias al mes de agosto (Sextilis)
y modificandose, 4 causa de esto, la duracion de febrero y
septiembre.

Reforma Gregoriana. — El calendario de Julio César
suponia que el Sol en su recorrido anuo por los equinoccios
emplease exactamente 365 dias y seis horas, siendo asi
que, en realidad, emplea once minutos menos, aproxima-
damente. Esta pequena diferencia que se oculto al asesor
de Julio César, el astrénomo Sosigenes y & todos los as-
tronomos de su tiempo, no era empero de despreciarse,
pues, acumulada, producia un atraso de un dia en 128
anios y de tres en cuatro siglos.

De ello se apercibieron ya los padres del Concilio de
Nicea (325 d. C.) quienes al discutir la fecha de la Pascua
advirtieron que el equinoccio que habia sido fijado en 25
(24) de marzo, se verificaba en cambio el 21. Atribuyendo,
sin embargo, la cosa & un error accidental, cometido en
el computo primitivo, fijaron el dia 21 como fecha fija
del equinoccio de primavera. Esta providencia no quito
la raiz del mal y el equinoccio siguid retrocediendo 4 los
dias 20, 19, 18 y 17, ete. hasta que, trece siglos mas
tarde, el gnomon monumental, construido por el P. Igna-
cio Danti (T 1586) en la iglesia de San Petronio en Bo-
lonia, puso de manifiesto que el equinoccio habia tenido
lugar el 11 de marzo.

Esta constatacion hizo patente la necesidad de la refor-
ma que ya, varios siglos antes, el monje Bacon (] 1294),
Juan de Sajonia (T 1330%) y otros habian solicitado. El
Papa Gregorio XIII tomd la iniciativa y después de con-
vocada una comision internacional de astronomos y sabios,
y sometido su proyecto al estudio de las principales uni-

versidades, publicd, el 24 de febrero de 1582, la célebre
b
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bula Inter gravissimas, con la que vino 4 subsanar las de-
ficiencias del calendario juliano, causadas por una imper-
fecta determinacion del afo tropico solar. Estas deficien-
cias eran dos: una, resultado del tiempo transcurrido, la
que habia que suprimir; y la otra, repeticiéon de la prime-
ra, la que habia que impedir para los tiempos venideros.

A la primera puso remedio Gregorio XIII con la su-
presion en el afio (1582) de diez dias, comprendidos
entre el 4 y el 15 de octubre, habiendo elegido para la
supresion el mes de octubre por ser el que, por tener me-
nor namero de dias de fiesta, podia causar menores tras-
tornos en el calendario eclesiastico; y provey6 & la se-
gunda, con una excepcion en la regla juliana de los
anos bisiestos. Estos, segin el calendario juliano, debian
sucederse cada cuatro anos, es decir, en todos los afios de
nuestra era divisibles por cuatro. Gregorio XIII esta-
blecido que esta regla no hubiese de aplicarse a4 los afios
seculares sino cuando fuesen divisibles por 400. De ese
modo la anticipacion de tres dias cada cuatro siglos vino
4 quitarse radicalmente por la supresion en este plazo de
tiempo de tres anos bisiestos; y el equinoccio de prima-
vera, cuya estabilidad interesaba mucho 4 las necesidades
litirgicas, 4 causa de su vinculacion con la Pascua, vino
4 oscilar permanentemente al rededor del 21 de marzo.
La diferencia en méas, de 23" 20™, en que 4000 afios grego-
rianos superan al mismo nimero de aiios tropicos, no era
cosa de advertir en tiempo de Gregorio XIII, dada la
imperfeccion de las observaciones de entonces y aun-
que se hubiese barruntado, fué acto de prudencia dejar
su correccion 4 los venideros.

En efecto, si son exactos los cilculos del sefior Morin,
del observatorio de Paris, y las consecuencias que de ellos
saca el padre Escoffier, ni aun, en el estado actual de la
ciencia, se podria fijar con toda precision el valor medio del
afio tropico; pues éste, en un periodo de millares de afios
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revela cierta inconstancia en la duracion, cuyos ultimos
limites falta atn determinar y que probablemente no po-
dran fijarse sino después de siglos y siglos de observa-
ciones de los equinoccios. Por su parte, el padre Escoffier
llega 4 la conclusiéon que en lugar del atraso mencionado,
4000 afios gregorianos llevarian, sobre igual ntmero de
afios tropicos, la ventaja de 10"23™.

La reforma gregoriana, 4 pesar de su indiscutible ne-
cesidad y su solida base cientifica, no fué admitida inme-
diatamente por todas las naciones. Una iniciativa que,
dice 4 este proposito Voltaire, se deberia haber aceptado
aun si hubiese partido del Gran Sultan, chocé con las
prevenciones confesionales de los no-catélicos y produjo
el curioso fenomeno de que se prefiriese mas bien estar en
desacuerdo con el Sol, antes que estar de acuerdo con la
Corte Romana.

Francia, Italia, Espafia y Portugal adoptaron la refor-
ma el mismo ano de 1582 ; los paises catolicos de Alema-
nia en 1584 ; Polomia en 1586 ; Hungria en 1587; los
paises protestantes de Alemania en 1699 ; Dinamarca y
casi toda la Suiza en 1700 y finalmente Inglaterra en
1752. Rusia es la tnica nacion actualmente que adn no
se haya adherido y continte rigiéndose por el antiguo
calendario juliano, estando por lo tanto en atraso so-
bre nosotros de trece dias. El uso sin embargo, generali-
zado ya entre los rusos, de expresar las fechas segun el
(10
\ 23
votos repetidamente manifestados por los sabios, dan lu-

estilo juliano y gregoriano enero — 23 enero), y los

gar 4 esperar que, asi como en su constitucion civil, tam-
bién en el computo del tiempo, Rusia no tardar4 mucho
en ponerse de acuerdo con las deméas naciones.

Serios desordenes acompafiaron en algunos paises la in-
troduccion de la reforma : en Riga (Polonia) ella provoco
una verdadera revolucion, y en Suiza hubo que acudir &
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multas y 4 la fuerza de las armas para imponerla. En In-
glaterra, 4 causa de que hubo ademéis necesidad de uni-
formar el afio inglés (iue empezaba el 25 de marzo con el
ano gregbriano que empieza el 1° de enero — lo que se
hizo abreviando de tres meses el afio 1752, empezado el
25 de marzo y terminado el 31 de diciembre — la refor-
ma produjo disturbios importantes, y di6 lugar 4 que el
promotor del bill relativo, Lord Chesterfield, corriese serio
peligro de la vida, viéndose perseguido con frecuencia
por el populacho que lo encaraba, gritandole: Ladron,
devuélvenos los tres meses que nos has quitado.

Calendario gregoriano eclesiastico. — La reforma
gregoriana habia sido ocasionada principalmente por ¢l
desplazamiento del dia de Pascua, resultante de la discor-
dancia entre la fecha real del equinoccio y la fijada por el
concilio de Nicea. Pascua, en efecto, segiin la regla tra-
dicional de la Iglesia Romana, debe celebrarse en el primer
domingo inmediato 4 la primera Luna llena después del
equinoccio de primavera, y 4 no haberse corregido opor-
tunamente el calendario juliano, se habria ido retardan-
do hasta llegar 4 celebrarse en los meses de verano.

Siendo, pues que Pascua se regula por el movimiento
aparente de la Luna, salta 4 la vista la necesidad en que se
vi6 Gregorio XIII de no limitar sus reformas 4 las exigen-
cias de] anio tropico solar, sino extenderlas también 4 las
necesidades derivantes de los usos litirgicos, en armonia
con los movimientos medios lunares.

Estos exigian : 1° A causa de la distincién entre dias
festivos y no festivos, ademéas de la fecha del mes, conocer
el dia de la semana correspondiente ;

2° A causa de la vinculacién del dia de Pascua con las
fases lunares, conocer la fecha del primer plenilunio des-
pués del equinoccio de primavera.

A lo primero proveyé Gregorio XIII con las Letras
Dominicales y el Ciclo Solar; 4 1o segundo, con el Niimero
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de oro y las Epactas. Daremos brevemente una idea de
cada uno de estos elementos del computo eclesidstico.

Letras Dominicales. — Las Letras Dominicales son
una imitacion de las litteree nundinales que empleaban los
romanos para referir los dias del mes & los dias de merca-
do (nundine). Queriendo referir los dias & los domingos,
tenemos que, asignada, una vez por todas, 4 cada dia del
aho una letra de las siete primeras del alfabeto en la for-
ma siguiente :

Enero ... ... 1-2-3-4-5-6-T7-8-9-10...
— A-b-c-d-e-f-g-A-Db- ¢
Febrero . . .. 1-2-3

— d-e-f
Diciembre., ., 29-30-31

— ... d-e-f

bastara saber qué letra corresponda & los domingos, es
decir, cual sea la letra dominical, para conocer inmediata-
mente qué dia de la semana corresponda 4 una fecha de-
terminada: las letras inmediatas 4 la dominical iran sena-
lando por su orden los dias siguientes : lunes, martes, etc.
El inconveniente que ofrecen los afios bisiestos 4 causa de
su dia intercalar, se ha subsanado asigndndoles dos letras
dominicales, la primera valida hasta el 24 de febrero y
la otra hasta el fin del ano.

Ciclo solar. — Para la determinacion de la Letra Do-
minical propia de cada ano, se ha establecido el ciclo So-
lar, el cual abarca veinte y ocho anos, é indica cual com-
binaciéon deba elegirse de las veinto y ocho que los dias
de la semana pueden formar con las fechas del ano. Si no
existiesen anos bisiestos, éstas serian Ginicamente siete :
el allo, estando compuesto de 52 semanas y un dia, aca-
baria con el mismo dia con que ha empezado y no podria
por lo tanto darlugar 4 m4s de siete combinaciones en co-
rrespondencia con los siete dias de la semana. Pero la in-
terpolacion de los bisiestos varia cada cuatro afios el curso
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regular de las combinaciones mencionadas y hace que
éstas alcanzen un total de veinte y ocho (7><4). Senalar
cual de ellas deba elegirse con la indicacion precisa de la
letra dominical correspondiente, es el objeto del cuadro
del Ciclo Solar.

Por no ampliar demasiado esta introduceion no inclui-
mos las tablas del ciclo Solar y de las Letras Dominicales.
Para satisfaceion de nuestros lectores que quisieran ave-
riguar el dia de la semana correspondiente &4 cualquier fe-
cha, nos limitaremos 4 transcribir las tablas de Moret, de
menos extension y conducentes al mismo objeto.

Son tres. Se busca en la primera, en la interseccion de
la linea de los siglos con la columna de los afios, cual ni-
mero corresponda.

Con este niimero, se pasa 4 la segunda tabla y se lo bus-
ca entre los de la primera columna 4 la izquierda. El nu-
mero que se halle en la interseccion de la linea de dicho
namero con la columna de los meses, cuidando en los afios
bisiestos de tomar los meses de enero y febrero senalados
con la letra B, sera al que servird para entrar 4 la tabla
tercera.

En ésta se lo buscard en la primera columna 4 la izquier-
da y donde coincidan la linea correspondiente y la fecha
del mes, se hallar4a la letra inicial del dia de la semana
correspondiente.

Asl, por ejemplo: ; en qué dia cayo el 25 de mayo de
1810 %

Tabla I. — Linea 18, columna 10; niimero hallado 2.
Tabla II. — Linea 2, columna mayo ; nimero hallado 3.
Tabla II1. — Linea 3, columna 25; letra hallada V — Viernes.



EXPLICACIONES

10 Los siglos posteriores &
la reforma gregoriana y los
afios bisiestos estian impresos
en negrita. Para lamar la
atencion sobre la diferencia
que existe entre los afios se-
culares julianos, siempre bi-
siestos y los gregorianos, bi-
siestos cada 400 afios, se ha
agregado al 00 de los afios la
letra d.

20 Para distinguir en el si-
glo XVI la parte anterior 4 la
reforma de la posterior, se ha
indicado la primera con 15b
v la segunda con 15-.
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Tabla I
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Tabla III

Abreviaciones : D, Domingo; L, Lunes; m, Martes; M, Miércoles; J.
Jueves; V, Viérnes; S, Sabado.
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Numero de oro. — Punto capital en el calendario
eclesiastico es la determinacion de la luna llena que coin-
cide 6 sigue inmediatamente al equinoccio de primavera;
pues de ella depende, como hemos dicho, el domingo de
Pascua y las fiestas movibles del afio. Interesaba 4 la
Iglesia tener para esto un medio facil y al mismo tiempo
suficientemente exacto y se le encontré en el ciclo descu-
bierto por el astronomo Ateniense Meton (430 a. C.) y per-
petuado por sus connacionales con letras de oro en el tem-
plo de Minerva, — segin el cual las mismas fases lunares
vuelven 4 reproducirse sensiblemente en las mismas fe-
chas, después de un plazo de diez y nueve afios, Si du-
rante este espacio de tiempo, se ha tenido cuidado de ir
anotando los dias en que tienen lugar las fases, es eviden-
te que se tendra un medio seguro para su predicecion en
los afios sucesivos. Conocida en efecto, la marcha de la
luna en los diez y nueve afios del primer ciclo, ésta no hara
sino repetirse en los siguientes y bastari, por lo tanto,
conocer 4 qué ordinal del ciclo lunar corresponde el afio
en cuestion para encontrar inmediatamente, en el calen-
dario lunar de ese afio, la fecha de todas las fases de la
luna.

Este niimero precioso que no es sino el resto de la divi-
sion del total de anos transcurridos, desde el primer afio
del ciclo tipico, hasta el afio en cuestion, por el nimero de
anos de un ciclo (19), lldmase Niimero de oro y la formula
con que se lo puede expresar es la siguiente :

Afo de la era vulgar 4 1

N=) 19

entendiéndose con (r) que no se debe tomar el cuociente
sino el resto. Si no hubiese resto, el Ntiimero de oro seria
19. Se agrega una unidad al afio de la era vulgar en cues-
tion, porque & causa de haberse elegido como primer afio
del ciclo tipico el afio 532 de la introduccién de la era
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cristiana por Dionisio Exigno, vino 4 ser principio de un
ciclo, no el aiio 1 después de Cristo, sino el anterior.

Epactas. — El Numero de oro pudo bastar en los
tiempos mas antiguos, pues la ventaja de 49,69 que 19
afios julianos (365425 >< 19 — 6939%,75) llevan sobre las
235 lunaciones y 1" 28™ 38%5 (6935%06), comprendidas
en ese espacio de tiempo, venia & compensarse, en el tér-
mino de 76 afos, con la repeticién, en los afios bisiestos,
de la misma luna en dos dias seguidos del mes de febrero;
con esta repeticion, en efecto, se aumenta de 19 el total de
los dias lunares en 76 (4><19) afios; lo que equivale,
casi exactamente, al sobrante mencionado (4%,69><4 =
184,76).

Pero, con la supresion de los bisiestos en los afios se-
culares no divisibles por 400, introducida por Gregorio
XIII y la mayor exactitud exigida por los tiempos, el
Nimero de oro ya no fué suficiente para las necesidades
de un calendario lunar perpetuo cual se proponia publicar
el Papa y 4 sus deficiencias se hubo de obviar con el mé-
todo de las Epactas, inventado por el matematico italiano
Luis Lilio (T 1576).

Epactas (del griego enactat emerai — dias atadidos) 1la-
maron los griegos los dias que habia que agregar 4 un aho
lunar de 3547 para igualar uno solar comdn de 365. Esta
diferencia de once dias (365 — 364 = 11) da lugar 4 que
la Luna que ha comenzado sus lunaciones, en un afno, el
dia 1° de enero, en el inmediato lleve transcurridos, en la
misma fecha, 11 dias de edad; en el siguiente, 22; en el
otro, 3 (33 — 30), etc.; de tal manera que, llamando
FEpacta 1a edad de 1a Luna al empezar el afio (0 Enero), es
decir, el total de los dias transcurridos desde el ultimo
novilunio del afio anterior, tendremos que, en los 19 afios
de un ciclo metdnico, la edad de la Luna ciclica eclesids-
tica sera al terminar un afio y al empezar el siguiente la
indicada por el cuadro que va 4 continuacion.
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Nimero de Oro Epacta Nimero de Oro Epacta

1...... XI 11...... 1
2...... XXII 12, ..... XII
3...... 111 13...... XXII1
4...... X1V 14...... 1v
S...... XXV 15...... XV
6...... VI 16...... XXVI
T...... XVII 17...... VII
8. ..... XXVIII . 18...... XVIII
9...... IX 19...... XXX*
0o...... XX

Hemos dicho Luna ciclica eclesidstica, para distinguirla
de la astronémica, pues en el lenguaje eclesiastico, deri-
vado delos romanosy distinto del usado por los astréno-
mos, Luna Nueva 6 Novilunio (*) no es el dia de la conjun-
cién de la Luna con el Sol (& o (®)sino el primer dia en que
la Luna, después de cuarenta horas, aproximadamente,
de su conjuncion, aparece & nuestra vista con una débil
falce, siendo, por lo tanto, Luna II el dia inmediato &4 la
Luna Nueva, Luna III el siguiente, Luna XIV, el Ple-
nilunio 6 Luna Llena, y asi sucesivamente hasta XXX,
vispera del Novilunio del mes siguiente.

Ahora bien, supongamos un calendario donde cada dia
del afio lleve anotada la edad de la Luna correspondiente,
empezando con un Novilunio (*) en 1° de enero, Luna II
el 2, Luna III el 3, ete., alternando las lunaciones llenas
de 30 dias y las cavas de 29; supongamos ademés, que,
en lugar de contar la edad de la Luna con numeracion
progresiva de I 4 XXX con relacion al Novilunio habido,
la contemos con numeracion retrograda de XXX 4 I, con
relacion al Novilunio que se ha de verificar, de tal manera
que, suponiendo que el afio haya empezado con la Luna
Nueva, el mes de Enero esté ordenado en esta forma
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Fecha Luna

L XXX*
2. e XXIX
5 2 XXVIII
b XXVII
D e XXVI

20, ... I1

30. ... ... I

y segin el mismo método estd indicada la edad de la Luna
para todos los dias del ano, tendremos que la Epacta nos
dara en dicho calendario, la fecha de todos los Novilu-
nios.

En efecto, 4 causa de esta ordenacién retrogada, resul-
ta que cada fecha del mes de enero representa-el total de
los dias de luna tramscurridos, + 1 (el dia en curso); y
cada edad de la luna, los dias que faltan para el préoximo
novilunio. Como, por otra parte, los dias transcurridos,
+ el dia en curso, 4 los dias que faltan, representan
todo el periodo de la lunacion de enero (309, resulta que,
si la luna hallegado al nuevo ano con algunos dias de edad,
su término se anticipara 4 la fecha 30, de tantos dias cuan-
tos son los que lleva transcurridos en el mes de diciem-
bre del aho anterior ; pero estos son dados por la Epacta ;
luego la lunacion terminar4 en una fecha en que falten
para llegar 4 30 tantos dias cuantos comprende la Epac-
ta ; esta fecha, segin lo dicho, es la anterior 4 la que co-
rresponde al namero de la Epacta en la columna de las
edades de la luna, luego la Epacta corresponderi 4 un
novilunio, y 4 todos los novilunios del ano, si se supone
que del mismo modo estén ordenadas las edades de la luna
en los meses siguientes.

Conocidos los novilunios, la averiguacion de la edad de
la Luna en cualquier dia del aiio no ofrece ninguna difi-
cultad ; y la fecha del domingo de Pascua (domingo inme-
diato 4 la Luna XIV después del equinoccio de primavera),
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conocida la Letra Dominical, serd fAicilmente determinada.

Después de 1o dicho no ser4 dificil apreciar la superiori-
dad del método de las Epactas sobre el método usado antes
de Gregorio XIII, en correspondencia con el namero de
oro ; sobre éste tiene el primero la importantisima ventaja
de que el novilunio pueda verificarse, no inicamente en 19
dias, como establecia el ciclo metonico, sino en cualquiera
de los treinta primeros dias de enero, como exige la reali-
dad de las cosas, 4 causa de la supresion de afios bisiestos
seculares y la diferencia entre la luna ciclica 6 media y la
astronémica. Esta diferencia desconocidapara los antiguos
produce en el plazo de 308,7 afios la diferencia deun dia y
para corregirla introdujo Gregorio XIII la ecuacion lunar,
segun la cual las epactas crecen de un dia cada 300 afios
y de ocho cada 2500.

La Epacta puede expresarse por medio de una formula
analitica: he aqui una, valida para todos los afios de
1900 4 2099:

11(n — 1)
30

Epacta —(r) + 1

donde con (r) se indica que se debe tomar, no el cuocien-
te sino el resto de la divisién : 11 es la diferencia entre el
afio solar y el lunar (365—354), n el nimero de oro corres-
pondiente, 30 la duracién de una lunacién y 1 la correc-
cion impuesta por la supresion de los bisiestos seculares
y la ecuacién lunar. Después de lo expuesto, la férmula,
se explica por si sola.

Conocida la Epacta, para encontrar por medio de ella,
en un dia cualquiera del afio, 1a edad de la luna (con rela-
cion al novilunio habido), se suele dar la regla siguiente :

« Si el afio es comun (de 3657, se aniade 4 la Epacta el
namero de meses transcurridos desde el 1°de enero 6 des-
de el 1° de marzo hasta el dia en cuestién, segtn éste co-
rresponda 4 una fecha anterior 6 posterior al 1° de marzo:
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al resultado se agrega el nimero de la fecha y la suma,
deducidas 30 unidades si fuese mayor de 30, expresari la
edad de la luna.

«Si el afio es bisiesto (de 366%), el nimero correspon-
diente 4 los meses transcurridos desde el 1° de marzo debe
aumentarse de una unidad. »

La razon de esta regla es manifiesta si se considera que
la edad de la luna, para cualquier dia de enero, debe ser
igual 4 la Epacta méas la fecha; de lo que se sigue, que la
luna del 31 de enero debe ser igual 4 la Epacta + 1; en
los dias de febrero, 4 la Epacta, 4+ 1 (= meses transcurri-
dos) + lafecha; en 28 de febrero, debe coincidir con la
Epacta ; en el dia 29 (en los anos bisiestos) con la Epacta
4+ 1; el 1° de marzo con la Epacta (6 Epacta 4+ 1) + la
fecha, y asi sucesivamente para los deméas meses.

Existe una pequena diferencia en los meses de septiem-
bre y noviembre donde en lugar de 6 y 8 (meses después
del 1° de marzo) se debe agregar respectivamente 4 la Epac-
ta 7y 9 : por consiguiente si se quiere saber la edad de la
luna con toda exactitud, los meses transcurridos compu-

tense segin la tabla siguiente, llamada de los regulares
lunares.

Enero........................... 0
Febrero 1
Marzo.......................... 0
Abril . . ... ... 1
Mayo........................... 2
Junio........... ... ... ... ... ..., 3
Julio.............. . ... . ... ... 4
Agosto .............. ... ... ..., 5
Septiembre. ... .................. (f
Octubre ........................ 7
Noviembre .................¢.... 9
Diciembre.. .. ................... 9

En la imposibilidad de reproducir las tablas de las
Epactas y Letras Dominicales del Calendario Perpetuo
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Gregoriano, damos 4 continuacion las formulas para el
c¢omputo de la Pascua, propuestas por el célebre matema-

tico Gauss (T 1855).

Indicando con (r) que se debe tomar el resto y no el
cuociente de la divisién, y llamando P el nimero de dias
comprendidos entre el 22 de marzo y la fecha de Pascua,
Gauss propuso (Corresp. con el barén de Zach, afio 1880,

pag. 129) la formula siguiente :

P:d+(r)n+2b-{;40+6d

donde es

m + 19a

d = (r) 20

los valores de a, by ¢, llamando A el alio en cuestion,

son dados por las formulas

a:(r)—é' b:(r)%; ¢ = (r)

A
19 7

Yy m y » son valores que varian con los siglos y se hallan
indicados para la anos de 1582 4 1999 en el cuadro siguien-

te:
Afos m n
1582-1699............... 22 3
1700-1799. .............. 23 3
1800-1899............... 23 4
1900-1999 . ... ........... 24 5

Apliquemos las formulas de Gauss 4 la Pascua del afio

en curso : sera

1909 1909 . 1909
a = (r) 19 :9-b:(r)T:1-c=(r) -
m=—294 n—=>5 d=(r) =T 19>x9 4

30

— 5
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5+ 24 20 4 90

- — 15 + 5 = 20

P =15 -+ {r)

La fecha, pues, de Pascua en el afio 1909 debera caer
el dia 22 de marzo -+ 20¢ =— 11 de abril.

§ III. — PROBABILIDADES DE UNA NUEVA REFORMA

iSe volvera 4 reformar el calendario? Hay quienes lo
creen y se agitan seriamente para conseguirlo. Se fundan
para ello en varias razones, las principales de las cuales
son las siguientes :

1* Que el valor medio del afio trépico solar (3652425)
que ha servido de base 4 la reforma gregoriana es dema-
siado grande con relacion al valor adoptado hoy general-
mente (36524199);

2% Que el sistema de las Epactas, Numeros de oro y
Letras dominicales es demasiado complicado y constituye
un estorbo inutil desde que las tablas solares y lunares
han alcanzado hoy un grado tal de precision que los Equi-
noccios y las fases lunares se pueden predecir con exacti-
tud y con toda la anticipacion que se quiera;

3% Que la excesiva movibilidad de laPascua, 4 causa de
su vinculacion con la Luna, no armoniza con las necesi-
dades y usos de nuestra época, segtin los cuales la Pascua
deberia tener una fecha fija 4 fin de que las vacaciones
que, con ocasion de ella, se suelen tomar en las escuelas,
en la politica, en el comercio, etc., viniesen 4 dividir el
allo escolar, parlamentario, comercial, en partes mejor
proporcionadas.

Sin desconocer el peso de estas razones, debemos, sin
embargo, advertir que ellas no constituyen hasta la fecha
un argumento ineludible 4 favor de una nueva reforma.

Si se trata, en efecto de la primera, ella supone que el
c
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valor medio del afio, hoy adoptado generalmente, haya
de permanecer constante también en los afios venideros;
ahora bien, como hemos dicho més arriba, este valor en
un periodo de millares de afios est4 expuesto 4 oscilacio-
nes, las cuales, en realidad, ya Herschel y Biot han com-
probado para los tiempos de Hipparco (4°51 de diferen-
cia segin el primero y 5°81 segin el segundo).

La segunda razén no es nada convincente, pues si se
juzga complicado el sistema de las Epactas, Numeros de
Oro y Letras Dominicales, mucho mé4s complicado resulta
el control de las tablas lunares con toda la teoria dificili-
sima, que supone, de los movimientos lunares. Respecto 4
lo del estorbo inutil, asi seria en realidad si la reforma
proyectada hubiese de hacerse sobre la base de los movi-
mientos verdaderos, y no medios, del Sol y de la Luna:
pero ; quién se atreverd 4 sostener que asi convenga ¢ Se-
ria proporcionalmente lo mismo que pretender que el uso
del medio dia medio se cambiase por el medio dia verda-
dero, abandonandose asi la justa y utilisima uniformidad
de ahora por una irregularidad perjudicial 4 muchos y de
utilidad para nadie.

La tercera razén parece, & primera vista, la de mayor
fuerza y sobre ella se fundaba principalmente Delambre
para invocar una reforma del Calendario. «j A qué ob-
jeto, se preguntaba este astrénomo, la Iglesia ha vin-
culado la fecha de Pascua 4 la Luna ¢ ; No hubiera sido
mucho mejor que se hubiese desligado completamente de
ella, ateniéndose & un afio exclusivamente solar y hu-
biese fijado irrevocablemente esa fecha en uno de los
primeros domingos de abril?» No cabe duda que pudo
hacerlo, pero es conocida la fuerza que tienen en la Igle-
sia las tradiciones; y la tradicién iniciada por los Apésto-
les exigia que la Pascua se celebrase en el domingo in-
mediato al primer plenilunio después del equinoccio de
primavera; la fuerza de esta tradicién no se ha debilitado
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con los tiempos : creemos, por lo tanto, atin muy lejano el
dia en que las autoridades eclesidsticas se decidan 4 mo-
dificar la regla tradicional de la fecha de Pascua para
satisfacer las comodidades de la vida moderna, con el evi-
dente peligro de no ser su fallo acatado por las iglesias
disidentes y las naciones que les pertenecen.

FORTUNATO J. DEVOTO.
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Simbolos y abreviaciones

Signos del sistema solar

(> Sol. o” Marte.
@ Luna. 1. Japiter.
9 Mercurio. b Saturno.
Q Venus. H Urano.
& La Tierra. % Neptuno.
Signos del zodiaco
Otofio Primavera
1. P Aries. 7. <= Libra.
2 © Taurus. 8. I, Scorpius.
3. {0 Gemini. 9. »— Sagittarius.
Invierno Verano
4. & Cdncer. 10, % Capricornus.
5. &, Leo 11. 222 Aquarius.
6. P Virgo. 12. Y Pisces.
Aspectos

() Nodo ascendente.

(3 Nodo descendente.

d Conjuncién, de dos astros que tienen la misma longitud 6 la
misma ascension recta.
Cuadratura, de dos astros cuyas longitudes difieren de 90°.
& Oposicién, de dos astros cuyas longitudes difieren de 180°.

Fases de la luna

L. N. Luna nueva. L. LL. Luna llena.

P. C. Primer cuarto. S. C. Segundo cuarto.
Abreviaciones

h.... hora. a. m. .. ante meridiano.

m , ., minuto / | . p. m. .. pasado meridiano.

s .... segundo | de tiempo. N...... norte.

°.... grado. S...... sur.

! . minuto E... ... este.

*.... segundo | de arco. W.. ... oeste.
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Cronologia

El afio 1909 del calendario gregoriano, corresponde :
Al afio 6622 del periodo juliano;
Al afio 2662 después de la fundacién de Roma, segfin Varrén;
Al afie 1625 de la era de Diocleciano;
Al afio 2569 de la era japonesa 6 afio 420 del perfodo llamado « Meiji».

Durante el mismo afio 1909, empiezan :
El 14 de enero, el afio 1909 del calendario ruso;
El 22 de enero, el afio 46 del ciclo 760 del calendario chino;
El 23 de enero, el afio 1327 de la Egira, calendario turco;
El 26 de febrero, el afio 2656 desde la era de Nabonasar;
El 16 de septiembre, el afio 5670 de la era de los judios;
El 23 de septiembre, el afio 118 del calendario republicano francés.

Bases del Calendario Gregoriano para 1909

Namero de oro......... 10 Indiccion Romana ....... 7
Epacta................ VIII Letra Dominical ........ C
Ciclo solar............. 14

Témporas
Marzo............... 3,5y 6 Septiembre. ...... 15, 17 y 18
Junio........ 2, 4y5 Diciembre........ 15, 17 y 18

Fiestas movibles

Domingo de Septuagésima...... 7 de febrero
Miércoles de Ceniza............ 24 de febrero
Domingo de Ramos ............ 4 de abril
Pascua de Resurreccién ........ 11 de abril
Rogaciones .................... 17, 18 y 19 de mayo
La Ascensién del Sefior ........ 20 de mayo
Pascua del Espiritu Santo...... 30 de mayo

La Santisima Trinidad ......... 6 de junio
Corpus Christi................. 10 de junmio
Primer domingo de Adviento. .. 28 de noviembre

Principio de las cuatro estaciones

TIEMPO CIVIL DE LA PLATA

Otofio. . . ... vi it el 21 de marzo 4 2h a. m.
Invierno ............ ... oLt el 21 de junio 4 10h p. m.
Primavera...................... el 23 de septiembre & 1h p. m.

Verano. . ....ovoein e el 22 de diciembre & 7h a. m.



EFEMERIDES DEL SOL
PARA ELL. MERIDIANO DE LA PLATA

EN TIEMPO MEDIO CIVIL DE LA PLATA

ADVERTENCIA. — La hora oficial se rige en toda la Repiblica, por el
tiempo medio del meridiano de Cérdoba. Como éste dista del meri-
diano de La Plata de 25m3¢,6 (Longitud Oeste de La Plata), para
convertir en tiempo oficial los tiempos indicados en esta Efeméri-
des, basta restarles la cantidad constante de 25m3e.6.
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El dia dinminuye\de 1h7m,

Marzo
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J 1| L. |412 34.43|11 47 25.57|22 35 13.69|— 7 39 18.3|5 48|6 37|12 19

2| M.| 412 22.42(11 47 37.58(22 39 10.25|— 7 16 28.8(5 49|6 36{12 47

30 M. 412 9.91(11 47 50.09/22 43 6.80|— 6 53 33.25 50|6 34|12 14
4 J. 411 56.91{11 48 3.09|22 47 3.35|— 6 30 31.9(5 51|6 33|12 42
5 Vo411 43.45(11 48 16.55|22 50 59.91|— 6 7 25.2|5 52|16 32|12 40
6] S. [+11 29.55(11 48 30.4522 54 56.46|— 5 44 13.6(5 53|6 30{12 37

7| D. 1411 15.22|11 48 44.78(22 58 53.02|— 5 20 57.5(5 H54|6 29|12 35
8| L. |4+11 0.51|11 48 59.49{23 2 49.57|— 4 57 37.0(5 54|6 28{12 33
9 M.| 410 45.41|11 49 14.59(23 6 46.12|— 4 34 12.7(5 55|6 26{12 31
10} M.{410 29.97|11 49 30.03(23 10 42.68{— 4 10 44.7|5 56|6 2512 29
11{ J. |4+10 14.19(11 49 45.81(23 14 39.23|— 3 47 13.7|5 57|6 24|12 27
12/ V. l4+ 9 58.11(11 50 1.89{23 18 35.78|— 3 23 39.9|5 586 22|12 24
13(S. |4+ 9 41.76{11 50 18.24 23 22 32.33}— 3 0 3.65 59|16 21|12 22
14/ D. {4+ 9 25.12{11 50 34.88(23 26 28.89|— 2 36 25.3|5 59|6 19|12 20
15| L. |+ 9 8.26|11 50 51.74(23 30 25.44|— 2 12 45.2(6 00|16 18{12 18
16| M.|+ 8 51.17|11 51 8.83|23 34 21.99|— 1 49 3.8/6 1|6 17|12 16
17 M.|+ 8 33.88{11 51 26.12|{23 38 18.54|— 1 25 21.4(6 2|6 15|12 13
18] J. |+ 8 16.40{11 51 43.60(23 42 15.10/— 1 1 38.3|6 3|6 14|12 11
19 V. |4+ 7 58.77{11 52 1.23|23 46 11.65|— 0 37 55.0|6 4|6 12|12 9
20[ S. [+ 7 40.99|11 52 19.01|23 50 8.20{— O 14 11.8{6 4|6 11{12 7
21| D. |4+ 7 23.07(11 52 36.03{123 54 4.76/4+ 0 9 30.9{6 5(6 10{12 5
22| L. |4+ 7 5.04(11 52 54.96|23 58 1.31}4 0 33 11.6/6 6(6 8|12 2
23| M.[+ 6 46.92)11 53 13.08/ 0 1 57.86|+ 0 56 53.0/6 76 7(12 O
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25| J. |+ 6 10.42{11 53 49.58/ 0 9 50.97|4+ 1 44 8.4/6 8|6 4|11 56
26| V.|+ 5 52.08{11 54 7.92| 0 13 47.52|+ 2 7 42.66 9|6 311 54
27| S. |4+ 5 33.72(11 54 26.28| 0 17 44.07{4+ 2 31 13.8|6 10{6 1j11 51
28/ D. {4+ 5 15.34|11 54 44.66] 0 21 40.63|4+ 2 54 42.0|6 11{6 0]11 49
29/ L. |+ 4 56.98(11 55 3.02| 0 25 37.18|/+ 3 18 6.5(6 11|5 58|11 47
30| M.|+ 4 38.65|11 55 21.35| 0 29 33.73|4 3 41 27.2|6 12|5 57|11 45
31| M.|+ 4 20.36[11 55 39.64| 0 33 30.29(+ 4 4 43.6(6 13|56 56|11 43
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1/ J. [+ 4 2.14|11 55 57.96| 0 37 26.84|+ 4 27 55.3(6 14|56 54|11 40
2{ V.|4+ 3 44.01|11 56 15.99| 0 41 23.39|+ 4 51 2.2|6 15|56 53|11 3%
3/ S. [+ 3 26.00{11 56 34.00| 0 45 19.94|+ 5 14 3.8{6 155 51{11 36
4/ D.|4+ 3 8.13|11 56 51.87| 0 49 16.50|4+ 5 37 9.7|6 16|5 50{11 34
5 L.+ 2 50.41[11 57 9.59| 0 53 13.05{+ 5 59 49.8,6 17}5 49|11 32
6| M.|+ 2 32.87|11 57 27.13| 0 57 9.60|4 6 22 33.6|6 18|5 47{11 29
7/ M.|4+ 2 15.53{11 57 44.47| 1 1 6.16/4 6 45 10.8|6 19|15 46{11 2%
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14| M.{4+ 0 21.49|11 59 38.51| 1 28 42 03|+ 9 20 0.8[6 24|5 37(11 13
15{J. |+ 0 6.47|11 59 53.53| 1 32 38.59|4+ 9 41 34.0{6 25|5 35({11 11
16/ V.|l— 0 8.18/ 0 0 8.18|/ 1 36 35.14|410 2 57.7|6 26|5 34|11 Y
17{S.|— 0 22.46| 0 0 22.46] 1 40 31.69|+10 24 11.6(/6 26|56 33|11 7
18{D.|— 0 36.35| 0 0 36.35| 1 44 28.25|410 45 15.2|6 27|5 32|11 5
19| L.}— 0 49.84/ 0 0 49.84| 1 48 24.80(+11 6 8.3|6 28|5 30|11 3
200 M.|— 1 2.911 0 1 2.91|{ 1 52 21.36}{4+11 26 50.5|6 29|5 29|11 0
21| M.|— 1 15.57| 0 1 15.57| 1 56 17.91|4+11 47 21.5|6 29(5 28[10 59
22! J.|— 1 27.791 0 1 27.79 2 0 12.46{+12 7 40.7|6 30(5 27|10 57
23| V.|— 1 39.591 0 139.59| 2 4 11.02{412 27 48.0(6 31|5 26(10 55
24/ S.]— 1 50.94| 0 1 50.94( 2 8 7.57[—12 47 42.9|6 32{5 24|10 53
25| D.|—2 1.81{0 2 1.81| 212 4.13]4+13 7 25.1{6 33|5 23|10 51
26 L.|— 2 12.26] 0 2 12.26] 2 16 0.68|/4+13 26 54.3{6 33|5 22(10 49
27 M.|— 2 22.221 0 2 22.22| 2 19 57.24{4+13 46 10.2|6 34|5 21|10 {7
28/ M.|— 2 31.69] 0 2 31.69| 2 23 53.79{+14 5 12.3|6 35(5 20/10 15
29/ J.|[— 2 40.66{ 0 2 40.66]{ 2 27 50.35|4+14 24 0.5/6 36|5 19|10 43
30| V.|— 2 49.13| 0 2 49.13]| 2 31 46.13|+14 42 34.5(6 37{5 18{10 41

El dia disminuye de 1h2m,
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Mayo

< & o < 2 e
El ¢ S 2 E < S g # 5
2| 2 g 5 E 2 £ Sl x
A 3 =R R <
A m s h m s h m s ) ' " h—m :r
1/S. |— 2 57.08{ 0 2 57.08| 2 35 43.46|4+15 0 53.6/6 385 17[10 39
2ID.|— 3 4.51] 0 3 4.51] 2 39 40.01|+15 18 57.9(6 385 16[10 33
3/ I.|— 3 11.40| 0 3 11.40| 2 43 36.57|+15 36 47.0/6 39|5 1510 36
I 4 M.]— 3 17.75] 0 3 17.75] 2 47 33.12|+15 54 20.6(6 405 14/10 34
5| M.|— 3 23.55| 0 3 23.55| 2 51 29.68|+16 11 38.3/6 41|5 1310 32
6| J.|— 328.79| 0 3 28.79| 2 55 26.23|4-16 28 40.06 415 12]10 31
7IVv.|— 333.46| 0 3 33.46| 2 59 22.79|+16 45 25.2(6 42|5 11[10 29
8/S.|— 337.56] 0 337.56| 3 3 19.34|+17 1 53.96 435 10[10 27
9/D.|— 341,08 0 341.08/ 3 7 15.90|4+17 18 5.6(6 44|5 9|10 25
10{ L. |— 3 44.02| 0 3 44.02| 3 11 12.46|+17 34 0.0|6 44[5 8|10 24
11| M.|— 3 46.35] 0 3 46.35| 3 15 9.01|+17 49 36.9|6 455 7|10 22
12| M.|— 3 48.09| 0 3 48.09] 3 19 5.57|+18 4 54.9(6 46(5 6]10 20
13(J.|— 349.25| 0 3 49.25| 3 23 2.12|+18 19 57.0(¢ 47|5 6[10 19
14| V.|— 3 49.81| 0 3 49.81] 3 26 58.68|+18 34 39.7|6 48[5 5|10 17
15/ S. |— 3 49.76] 0 3 49.76| 3 30 55.24|+18 49 3.7(6 48|5 4(10 16
16| D.|— 349 14| 0 3 49.14| 3 34 51.79|+19 3 8.8(6 49|5 3[10 14
17| L. |— 3 47.94| 0 3 47.94| 3 38 48.35|+19 16 54.6/6 505 3[10 13
18| M.|— 3 46.17| 0 3 46.17| 3 42 44.90/4+19 30 20.8(6 51|5 2[10 11
19| M.|— 3 43.84| 0 3 43.84| 3 46 41.46{+19 43 27.2/6 51|5 1[10 10
20| J. |— 3 40.95| 0 3 40.95| 3 50 38.02|+19 56 13.6/6 52|5 1|10 9
21| V.|— 3 37.52| 0 3 37.52| 3 54 34.57|+20 8 39.5/6 535 010 7
22!S. 1— 3 33.56] 0 3 33.56/ 3 58 31.13|4-20 20 44 8|6 534 59|10 6
23| D.|— 3.29.09| 0 3 29.09] 4 2 27.69|+20 32 29.1|6 54/4 5910 5
24| L.|— 3 24.12| 0 3 24.12| 4 6 24.25(4-20 43 52.3(6 55|4 5810 3
95| M.|— 3 18.65| 0 3 18.65| 4 10 20.80|+20 54 54.0[6 56|4 58/10 2
26| M.|— 3 12.71] 0 8 12.71] 4 14 17.36|+21 5 34.1|6 56[4 57|10 1
271 J.|— 8 6.28/ 0 3 6.28] 4 18 13.92|+21 15 52.3(6 574 57|10 0©
28| V.|— 2 59.38| 0 2 59.38| 4 22 10.47|+21 25 48.5(6 58|4 56| 9 59
29| S.|— 2 52.06| 0 2 52.06| 4 26 7.03|+21 35 22.4|6 58|4 56| 9 58
30| D.|— 2 44.29] 0 2 44.29| 4 30 3.59|4+21 44 33.8|6 594 56| 9 57
31| L.|— 2 36.10{ 0 2 36.10| 4 3¢ 0.15|+21 53 22.5|7 0|4 55| 9 56
' ]

El dia disminuye de Oh46m,



Junio

JE| OB 22 | =8 £

Zle| 2 2 £ cf | 2EE |E|2]®
1w g s .2 2.8 s 8.2 © | S S
o S = I g &g g
ol : i “ = -

a o = @ 3 @

B m s h m s h m s o 1 N b_mhmhul
11 M.|— 2 27.511 0 2 27.51| 4 37 56.70{+22 1 48.3|7 0|4 55| 9 55
2l M.|— 2 18.52| 0 2 18.52( 4 41 53.26{422 9 51.1(7 1|4 55| 9 54
30 J.|— 2 9.14] 0 2 9.14| 4 45 49.82|+22 17 30.8|7 1|4 54| 9 53
4{V.|[—159.40| 0 1 59-40| 4 49 46.38|4-22 24 47.2|7 2|4 54| 9 52
5! S.]— 149.31{ 0 1 49.31| 4 53 42.93(+22 31 40.1|7 3[4 54| 9 51
6|D.|— 1 38.87] 0 1 38.87| 4 57 39.49|4+22 38 9.4(7 3[4 54| 9 51
TTL.|—128.111 0 1 28.11| 5 1 36.05|+22 44 15.0{7 3|4 54| 9 50
RIM.[—117.03| 0 117.03| 5 5 32.61|+22 49 56.8|7 4|4 53| 9 49
9 M.— 1 5.66/] 0 1 5.66| 5 9 29.17|4+22 55 14.5|7 4{4 53| 9 49

10{J.|— 0 54.01| 0 0 54.01| 513 25 72|+23 0 8.1(7 5|4 53| 9 48
111 V.[— 042.11] 0 0 42 11| 5 17 22.28!+4+23 4 37.5|7 5!4 53] 9 4%

121S. [— 029.97] 0 0 29.97| 5 21 18.84|423 8 42.7|7 6|4 53| 9 47
13|D.|— 0 17.62] 0 0 17.62| 5 25 15.40|4-23 12 23.4({7 6|4 53| 9 47

14{L.|— 0 5.08/ 0 0 5.08 529 11.95(423 15 39.8|7 7|4 53] 9 46

15| M.|+ 0 7.64(11 59 53.36] 5 33 8.51|+23 18 31.5|7 7|4 53| 9 46

16| M.|+ 0 20.16{11 59 39.54| 5 37 5.07(4+23 20 58.4|7 7{4 33| 9 46

17/ J. |+ 0 33.41{11 59 26.59| 5 41 1.63(4+23 23 0.8|7 8|4 53 9 46

18 V. [+ 0 46.43|11 59 13.57| 5 44 58.19|4+23 24 38.4|7 8|4 54| 9 16

19] S. |+ 0 59.49(11 59 0.51|' 5 48 54.74{+23 25 51.2|7 8|4 54| 9 45

201 D. |+ 1 12.58|11 58 47.42| 5 52 51.30[4+23 26 39.0{7 9{4 54| 9 45

21| L. |+ 1 25.67|11 58 34.32| 5 56 47.86{4+23 27 2.1|7 9{4 54| 9 15

22| M.|+ 1 38.73|11 58 21.27| 6 0 44.42(4+23 27 0.4{7 9|4 54| 9 45

23/ M.|+ 1 51.72(11 58 8.28| 6 4 40.98{423 26 34.8|7 9|4 53| 9 46

24| J. |+ 2 4.64|11 57 55.36] 6 8 37.54|4+23 25 42.4|7 9|4 55| 9 46

25| V. |+ 2 17.46{11 57 42.54| 6 12 34.09|+23 24 26.8|7 10|4 55| 9 16

26 S. [+ 2 30.14(11 57 29.86| 6 16 30.65|+23 22 45.4(7 10{4 55| 9 46

271 D. |+ 2 42.66{11 57 17.34| 6 20 27.21|+4+23 20 39.8|7 10|4 56| 9 46

28/ L. [+ 2 55.02|11 57 4.98| 6 24 23.77|+23 18 9.7|7 10{4 56| 9 16

29| M.+ 3 7.17|11 56 52.83| 6 28 20.33|+23 15 14.9{7 10/4 56| 9 46

30| M.|4+ 3 19.11{11 56 40.89| 6 32 16.88|4+23 11 55.8(7 10{4 57| 9 47

El dia disminuye de 0hllm del 10 al 21 v aumenta de 0h2m del 21 al 30.
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Julio
& 2, ° o o o
5 £ | 3% | T | s.% :
z| @ 5 o -3 2 .S ) S S O | S S
EH 23 £ 8 E Z
| & = o £ H = g
a S Mo @ <
m s b m s h m s o 1 h m{h m| & m
1/ J.{+ 3 30.78|11 56 29.22| 6 36 13.44|4+23 8 12.3|7 10{4 57| 9 47
21 V.|4+ 3 42.23{11 56 17.77] 6 40 10.00{+23 4 4.5|7 10({4 58] 9 48
3|S. |+ 3 53.40(11 56 6.60| 6 44 6.56{+22 59 32.5(7 10(4 58] 9 48
4D.[+ 4 4.30{11 55 55.70| 6 48 3.12|+22 54 36.6|7 10/4 59| 9 49
5| L. |+ 4 14.86{11 55 45.14| 6 51 59.67|+22 49 16.8|7 9|4 59| 9 50
6| M.|4+ 4 25.12(11 55 34.88| 6 55 56.23(+22 43 33.2(7 9[5 0 9 51
7I M.|+ 4 35.04|11 55 24.96] 6 59 52.79(+4+22 37 25.9(7 95 0| 9 51
8| J. |+ 4 44.61{11 55 15.39( 7 3 49.35(+22 30 55.1|7 9|5 1] 9 52
9 V.|+ 4 53.82{11 55 6.18( 7 7 45.90(+22 24 1.0(7 9}5 1| 9 53
10| S. |+ 5 2.64|11 54 57.36] 7 11 42.46[/4+22 16 43.6/7 8|5 2| 9 54
11{D. {4+ 5 11.06({11 54 4%.94| 7 15 39.02(4+22 9 3.2(7 85 2| 9 54
12| L. |+ 5 19.08|11 54 40.92| 7 19 35.57|+22 0 59.9|7 85 3| 9 55
13| M.|+ 5 26.65(11 54 33.35| 7 23 32.13(+21 52 33.9(7 8|5 3| 9 56
14| M.j+ 5 33.77|11 54 26.23| 7 27 28.69{+21 43 45.4{7 7|5 4| 9 57
15| J. |+ 5 40.42]|11 54 19.58| 7 31 25.25|+21 34 34.6|7 7|5 5| 9 58
16| V.|+ 5 46.58(11 54 13.42| 7 35 20.80|+21 256 1.8|7 6|5 5| 9 59
17(S. |+ 5 52.23(11 54 7.77 7 39 18.36|+21 15 7.0|7 6|5 6|10 O
18| D.|+ 5 57.35(11 54 2.65| 7 43 14.92{+21 4 50.5(7 5|5 6{10 1
19| L. |+ 6 1.94/11 53 58.06| 7 47 11.48(+4+20 54 12.6{7 5|6 7|10 2
20| M.|+ 6 5.99|11 53 54.01] 7 51 8.03|+20 43 13.6{7 4|5 8|10 3
211 M.+ 6 9.47!11 53 50.53! 7 55 4.5914+20 31 53.6|7 4!5 9110 5
29l J. |+ 6 12.37(11 53 47.63| 7 59 1.15(+20 20 12.8{7 3[5 9|10 6
23| V.|+ 6 14.68|11 53 45.32( 8 2 57.70/+20 8 11.6|7 3|5 10{10 7
24/ S. |+ 6 16.41|11 53 43.59| 8 6 54.26{+19 56 50.4|7 2|5 11110 9
25/ D.|+ 6 17.53|11 53 42.47 8 10 50.82|+19 43 9.1|7 1(5 11({10 10
26/ L.|+ 6 18.03(11 53 41.97| 8 14 47.38/+19 30 8.2|7/ 1|5 12{10 11
27| M.|+ 6 17.93]|11 53 42.07| 8 18 43.93|419 16 47.9|7 0(5 13|10 13
28| M.|4+ 6 17.22|11 53 42.78| 8 22 40.49{+19 3 8.6(7 59(5 13|10 14
29( J. |+ 6 15.90|11 53 44.10 8 26 37.05|4+18 49 10.5(6 58/5 14(10 15
30/ V,|+ 6 13.96/11 53 46.04 8 30 33.60[+18 34 53.9|6 58|5 15{10 17
31/ S. {4+ 6 11.41|11 53 48.59| 8 34 30.16|418 20 18.9(6 575 16{10 19

El dia aumenta de 0h32m,
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El dia anmenta de Oh37m,

Agosto
-_—m————
JEOE | 55 | 22 £ c
2| E § E 5 g g :g 8 5 .| B

la| = 2 32 .- EES |£|2]®
e| @ g o .S 2 2 = g .S o o) 3
= = 2 8 2 &% 5
Alg| 8 g E 5 E ol -
A R H o @ ‘3
m 8 hm's h m s o 1 N hmhmhmF
1|D.|+ 6 &.25|11 53 51.75| 8 38 26.71{418 5 26.0|6 56{5 16{10 20
2| L.|4+ 6 4.48{11 53 55.52| 8 42 23.27|4-17 50 15.4(6 55|5 17|10 22
3| M.|+ 6 0.11{11 53 59.89| 8 46 19.82|417 34 47.4|6 54|5 18|10 24
4| M.|4 5 55.14{11 54 4.86| 8 50 16.38{4-17 19 2.2{6 53|5 19|10 25
5| J. |+ 5 49.59(11 54 10.41| 8 54 12.94|4+17 3 0.1;6 52|5 19{10 27
6| V.|4+ 5 43.45|11 54 16.55| 8 58 9.49|4+16 46 41.4(6 51|15 20|10 29
i|S. |+ 5 36.75{11 54 23.25| 9 2 6.05(416 30 6.4{6 50{5 21|10 30'
8 D.|4+ 5 29.48{11 54 30.52{ 9 6 2.60|{+16 13 15.4|6 50{5 21|10 31
AN L.|4+ 521.65|11 54 38.353[ 9 9 59.16{+15 56 8.6{6 49|5 22|10 33
10 M.|4+ 5 13.26|11 54 46.74] 9 13 55.71|+15 38 46.4]|6 48|56 23(10 35
11 M.+ 5 4.31)11 54 55.69) 9 17 52.27\4+15 21 9.1{6 47|5 24{10 37
12| J. |4+ 4 54.80(11 55 5.20| 9 21 48.83|4+15 3 16.9|6 45|5 24{10 39i
13| V. |+ 4 44.74{11 55 15.26| 9 25 45.38({+14 45 10.2|6 445 25|10 41
14| S. [+ 4 34.15|11 55 25.85| 9 29 41.94{414 26 49.3|6 43(5 26|10 43
15|{D. |+ 4 23.01|11 55 36.99| 9 33 38.49(+14 8 14.5|6 42|5 27(10 45
16| L. [+ 4 11.35({11 55 48.65]{ 9 37 35.04(4-13 49 26.2|6 41|5 27(10 46
17 M.{4+ 3 59.15|11 56 0.85| 9 41 31.60|+13 30 24.6{6 405 28|10 4R
18| M.[+ 3 46.43j11 56 13.57| 9 45 28.15|+413 11 10.2|6 39{5 29|10 50}
19| J. |+ 3 33.22(11 56 26.78} 9 49 24.71}14+12 51 43.2(6 37{5 30{10 52
201 V. |+ 3 19.49(11 56 40.51| 9 53 21.26{4-12 32 4.0{6 36|5 30{10 54
211 8. 14+ 3 5.28[11 56 54.72] 9 57 17.82|412 12 12.9(6 355 31|10 56
22|D.|+ 2 50.60(11 57 9.40{10 "1 14.37|+4+11 52 10.2(6 34|5 32|10 58
23| L. [+ 2 35.43|11 57 24.57|10 5 10.93{411 31 56.5|6 33|5 33(11 0
124| M.|+ 2 19.81{11 57 40.19/10 9 7.48/+11 11 31.8(6 31|5 33[11 2
25| M.|+ 2 3.74|11 57 56.26|10 13 4.04{4+10 50 56.5|6 305 34|11 4
26| J. |4+ 1 47.26(11 58 12.74{10 17 0.59(4-10 30 10.9(6 29|5 35|11 6
27/ V.4 1 30.36{11 58 29.64{10 20 57.14|4+10 9 15.5(6 28|5 35|11 8
28| S. |4+ 1 13.05|11 55 46.95]10 24 53.70|4+ 9 48 10.6{6 26{5 36{11 10
29|D. [+ 0 55.38(11 59 4 .62(10 28 50.25|4+ 9 26 56.2|6 25(5 37(11 12
30| L.|4 0 37.36|11 59 22.64({10 32 46.81|+ 9 5 32.9/6 24|5 38[11 14
31| M.|4+ 0 18.99(11 59 41.01({10 36 43.36|/+ 8 44 1.0(6 22|5 38|11 16
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El dia aumenta de 1h4m,

Septiembre
.| B = g 2 K =

AE| = 3 - S E £o8 :

3|a| =2 S 3 @ 382 |28 7

: : g ZE 8-4§ = EE S 8 o

g 2 S 5% 2 &g 5

3| 2 g 2 5 & E Sl X

a 5 Bos Toa @

m s h o s h o s o M h m|h m|h m
1| M.|4+ 0 0.31}11 59 59.69{10 40 39.91|4+ 8 22 20.7(6 21|5 39|11 18
2| M.|— 0 18.66/ 0 0 18.66{10 44 36.47|4+ 8 0 32.3|6 20|5 40|11 20
3|J.|— 0 37.90] 0 0 37.90{10 48 33.02|4 7 38 36.0|6 18{5 41{11 22
4 V.]— 0 57.391 0 0 57.39|10 52 29.57(+ 7 16 32.3|6 17(5 41|11 25
5!S.|— 117.12) 0 1 17.12|10 56 26.13|4 6 54 21.4|6 155 42|11 27
6/D.|— 1 37.06] 0 137.06(11 O 22.68|4+ 6 32 3.6(6 14{5 43|11 29
7WL.|— 1 57.19] 0 1 57.19|11 4 19.23|+ 6 9 39.2|6 13|5 43(11 31
S{M.|— 2 17.50( 6 2 17.50{11 8 15.79|+ 5 47 8.6|6 11|5 44|11 33
9 M.|— 2 37.97{ 0 2 37.97|11 12 12.34|+ 5 24 32.0/6 10|5 45(11 35
101J.|— 2 58.57| 0 2 58.57|11 16 8.89{4+ 5 1 49.9(6 8|5 46{11 37
11| V.|— 3 19.311 0 3 19.31{11 20 5.45|+ 4 39 2.5|6 7(b 46]11 39
12/ S. [— 3 40.16] 0 3 40.16|11 24 2.00(4 4 16 10.2|6 6(5 47|11 41
13| D.[— 4 1.11j 0 4 1.11|11 27 58.55(4+ 3 53 13.3(6 4[5 48|11 44
| L.|— 4 22.13] 0 4 22.13|11 31 55.11|4 3 30 12.2(6 3|5 49|11 46
15| M.|— 4 43.22| 0 4 43.22]11 35 51.66(+ 3 7 7.3i{6 1|5 49|11 48
16| M.|— 5 4.35/ 0 5 4.35(11 39 48.21|+ 2 43 58.9|6 0[5 50|11 50
17/ J.|— 5 25.51| 0 5 25.51(11 43 44.77|4 2 20 47.3{5 58|56 51{11 52
18/ V.|— 5 46.68] 0 5 46.68{11 47 41.32(4 1 57 32.9|5 57|5 51|11 54
19|S.|— 6 7.85/ 0 6 7.85(11 51 37.87|+ 1 34 16.1|5 56{5 52{11 56
200D.|— 6 28.991 0 6 28.99|11 55 34 43|+ 1 10 57.2|5 54(5 53|11 59
21| L.|— 6 50.07} 0 6 50.07{11 59 30.98|+ 0 47 36.6/5 53|5 54|12 1
22l M.|— 7 11.10 0 7 11.10{12 3 27.53|+ 0 24 14.6|5 515 54{12 3
23| M.|[— 7 32.04] 0 7 32.04[12 7 24.08|+ 0 9 51.6(5 50|5 55|12 5
24| J.|— 7 52.881 0 7 52.88|12 11 20 64|— 0 22 32.1|5 48(5 56{12 8
25| V.|— 8 13.60} 0 8 13.60|12 15 17.19|— 0 45 56.1{5 47|5 57|12 10
26| S.|— 8 34.17( 0 8 34 17|12 19 13.74|— 1 9 20.2|5 45(5 57|12 12
27| D.|— 8 54.57{ 0 8 54.57(12 23 10.30|— 1 32 43.8|5 44|5 58(12 14
28| L.|— 9 14.78| 0 9 14.78[{12 27 6.85— 1 56 6.9|5 43|5 59|12 16
20/ M.|— 9 34.76] 0 9 34.76/12 31 3.40— 2 19 28.9|5 41|6 0[12 18
30| M.|— 9 54.50{ 0 9 54.50(12 34 59.96|— 2 42 49.6|5 40(6 0[{12 20
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Tiempo verdadero
4 mediodia medio
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Octubre

Tiempo sideral
4 mediodia medio

.51
53.06
49.61
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El dia aumenta de 1h6m,
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12
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12
12
12
12
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12
12
12
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13
13
13
13
13

13
13
13
13
13
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Arco diurno

16
18
20
22
24
26




Dias del mes

O 0 3 & UTerMHl

p—d
=

b ek ek
OU W= W D =

— e ek el
© W D

20

&} 2, o o
oE |
1 . g -
< < -
CH - 2.
2 2 g g
A £ -

m s b m 8
L.|—16 19.50] 0 16 19.50
M.|—16 20.77] 0 16 20.77
M.{—16 21.23] 0 16 21.23
J.|—16 20.85] 0 16 20.85
V.|—16 19.64| 0 16 19.64
S.|—16 17.58| 0 16 17.58
D.|—16 14.57] 0 16 14.57
L.[—16 10.90] 0 16 10.90
M.|—16 6.28/ 0 16 6.28
M.[—16 0.80| 0 16 0.80
J.|—15 54.46| 0 15 54.46
V.|—15 47.27] 0 15 47.27
S.1—15 39.23; 0 15 39.23
D.|—15 30.36] 0 15 30.36
L.|—15 20.63] 0 15 20.63
M.|—15 10.08| 0 15 10.08
M.[—14 58.68| 0 14 58.68
J.|—14 46.47| 0 14 46.47
V.|—14 33.44| 0 14 33.44
S.[—14 19.62] 0 14 19.62
D.|—14 5.00{ 0 14 5.00
L.|{—138 49.60[ 0 13 49.60
M.[—13 33.43| 0 13 33.43
M.|—13 16.48| 0 13 16.48J
J.|—12 58.79] 0 12 58.79
V.|[—12 40.34| 0 12 40.34
S. |—12 21.17| 0 12 21.17
D.[—12 1.26/ 0 12 1.26
L.|—11 40.65] 0 11 40.65
M.|—11 19.34] 0 11 19.34

—_ 17 —

Noviembre

Tiempo sideral
4 mediodia medio

h m

14 41
14 45
14 49
14 52
14 56

15 12
15 16

15 20
15 24
15 28
15 32
15 36

15 40
15 44
15 48
15 52
15 56

El dia aumenta de 0h49m,

Declinacion
aparente
& mediodia medio

22
41

19
37

13
31
48

22
39
55

11.

26

41
56
11
25
39

53

18
31
43

54

17
27
37

_ O 00 D 0 O S B Ol O

VRO O o Ol o ot ®

= B 00 =1

3 © O =3 =3

Orto
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DS D QDDA D (=R =PI = R = PR = R

QDS D DS DD S D

Arco diurno
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Diciembre
g & g 2 - 2
212 & | 3% | BE | g,° :
= T 5 o D & SE & s | 2 =
fal 2 | 2E | 3% | 5% |E|F|°C
= 2 B3 g 2 5 &7 g
=) g 2 B & 8 R E <
A 5 H @ @ @

m 8 h m s h m s o «+ # ||h om|h m|h m
1| M.|—10 57.35{ 0 10 57.35|16 39 26.38|—21 47 6.8|4 41|6 57(14 16
21 J.1—10 34.71] 0 10 34.71|16 43 22.94|—21 56 18.9|4 41|6 58|14 17
3| V.|—10 11.38| 0 10 11.38(16 47 19 49|—22 5 5.9(4 41|6 59|14 18
4/ S.|— 9 47.451 0 9 47.45|16 51 16.05|—22 13 27.3|4 41(6 59|14 18
5|D.|— 9 22.92] 0 9 22.92(16 55 12.61|—22 21 22.914 41|7 0(14 19
6| L.|— 8 57.83] 0 8 57.83|16 59 9.17|—22 28 52.5(4 41|7 1|14 20
7'M.|— 8 832.19| 0 8 32.19|17 3 5.73]—22 35 55.8[4 41|7 2|14 21
8l M.l— 8 6.02/ 0 8 6.02(17 7 2.29|—22 42 32.6{4 41|7 3|14 22
9| J.|— 7 39.37| 0 7 39.37(17 10 58.84|—22 48 42.7|4 41|7 4{14 23
10| V.|— 7 12,26} 0 7 12.26[17 14 55.40|—22 54 25.8|4 41|7 5|14 24
11/ S. |— 6 44.74] 0 6 44.74|17 18 51.96{—22 59 41.8(4 41|7 5{14 24
12|D.|— 6 16.81] 0 6 16.81(17 22 48.52|—23 4 30.5|4 42|7 6|14 24
13| L. |— 5 48.53] 0 5 48.53{17 26 45.08|—23 8 51.7|4 42|7 7|14 25
14| M.|— 5 19.92| 0 5 19.92|17 30 41.64{—23 12 45.2(4 42|7 7(14 25
15| M.|— 4 51.03] 0 4 51.03|17 34 38.20{—23 16 11.0(4 42{7 8|14 26
16/J.|— 4 21.89] 0 4 21.89{17 38 34.76(—23 19 8.9|4 43|7 9{14 26
17| V.|— 3 52.54| 0 3 52.54|17 42 31.31|—23 21 38.7|4 43|7 9|14 26
18(/S.|— 3 23.011{ 0 3 23.01|17 46 27.87|—23 23 40.3|4 43|7 10|14 27
19|D.|— 2 53.34] 0 2 53.34({17 50 24.43 —23 25 13.8|4 44|7 11|14 27
20 L. [— 2 23.56| 0 2 23.56{17 54 20.99(—23 26 19.1|4 44|7 11{14 27
21| M.|— 1 53.73] 0 1 53.73|17 58 17.55|—23 26 56.1|4 45|7 12
22| M.j— 1 23.851 0 1 23.85|18 2 14.11}—23 27 4.8{4 457 12
23| J.|— 0 53.97] 0 O 53.97(18 6 10.67|—23 26 45.2{4 46|7 13
241 V.|— 0 24.111 0 0 24.11|18 10 7.22|—23 25 57.3|4 46|7 13
25 8. |4+ 0 5.70(11 59 54.30{18 14 3.78(—23 24 41.2{4 47|7 14
26| D.{4+ 0 35.41]11 59 24.59|18 18 0.34|—23 22 56.9{4 47|7 14
21{ L. |+ 1 5.01|11 58 54.99|18 21 56.90|—23 20 44.4{4 48(7 14
28/ M.|4+ 1 34.47|11 58 25.53|18 25 53.46/—23 18 3.9|4 49|7 15
29 M.|4+ 2 3.75|11 57 56.25{18 29 50.22|1—23 14 55.3(4 49(7 15
30| J. |+ 2 32.83|11 57 27.17|18 33 46.58|—23 11 18.8|4 50|7 15
31/ V.|+ 3 1.69]11 56 58.31(18 37 43.13{—23 7 14.4|4 51|7 16

El dia anmenta de 0h12m del 10 al 21 y disminuye de 0h2m del 21 al 31.
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Entrada del sol en los signos del zodiaco

en el ano 1909

EN TIEMPO CIVIL DE LA PLATA

h m
Enero 20 en Aquarius a4................ 019 p. m.
Febrero 19 en Pisces a4......... e 2 47 a. m.
Marzo 21 en Aries &.............. i, 221 »
Abril 20 en Taurus &.................. 2 6 p. m.
Mayo 21 en Gemini &.................. 153 »
Junio 21 en Cdncer &.................. 10 14 »
Julio23en Leo &............c0veu... 9 9 a. m.
Agosto 23 en Virgo 4.................. 3 52 p. m.
Septiembre 23 en Libra &............... 053 »
Octubre 23 en Scorpius 4.......... ... 931 »
Noviembre 22 en Sagittarius a.......... 6 28 »

Diciembre 22 en Capricornus &......... 728 »






EFEMERIDES DE LA LUNA

PARA EL MERIDIANO DE LA PLATA

EN TIEMPO MEDIO CIVIL DE LA PLATA

ADVERTENCIA. — La hora oficial se rige en toda la Repiblica, por el
tiempo medio del meridiano de Cérdoba. Como éste dista del meri-
diano de La Plata de 25m3%6 (Longitud Oeste de La Plata), para
convertir en tiempo oficial los tiempos indicados en esta Efeméri-
des, basta restarles la cantidad constante de 25m3s,6.
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EFEMERIDES DE LA LUNA

Enero

Declinacion
Paso por el meridiano en el
meridiano

+13°29.
+17 55.
421 21.
4923 32.
4924 922

+23 51.
+22 7.
+19 19.
+15
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26.
44 .
47 .
16.
18.
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7.
27.
2.
28.
24 .

0
1
2
3
3
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ek
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FASES

L. Ll el 6 & 10h2]1m g, m. L. N. el 21 4 8b20m p. m.
S. C. el 14 § 2h20m p, m. P. C. el 28 & 11h16m a. m.

Apogeo el 11 & 11b a, m.
Perigeo el 23 & 9 a. m.
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10

11
12
13
14
15

16
17
18
19

21
22
23
24
25

26
27
28

Paso por el meridiano

h m 8

9 38 40 p. m.
10 31 1
11 21 57

0 10 43 a. m.

0 56 57
40 48
22 44
3 28
43 50

i

24 50
7 24
52 38
41 28
34 29

31 41
32 5
33 49
34 47
33 32 p. m.

© oo ] O Ot Ot W W W N

ek
- O

29 28
22 59
14 52
6 4
23

o
-

49 22
42 4
35 4

3 & Ot o W= O

—_ 2 —

Febrero
Declinacién
en el Orto Ocaso

meridiano

° ’ h m h [
+24 17.9 4 43 p. m. 1 44 a.
+24 13.0 5 36 2 34
+22 52.2 6 24 3 27

— 7 5 4 23
420 24.7 7 41 5 21
+17 2.2 8 13 6 18
+12 574 8 42 7156
+ 8 22.5 9 9 8 11
+ 3 28.8 9 35 9 6
— 1 33.2 10 1 10 0
— 6 34.9 10 29 10 57
—11 25.4 10 59 11 54
—15 53.2 11 34 053 p
—19 43 .4 — 1 56
—22 38.1 016 a. m 2 59
—24 16.9 1 5 4 1
—24 19.9 2 3 5 0
—22 36.8 3 9 5 b4
—19 8.7 4 20 6 42
—14 14.3 5 35 7 23
— 8 20.5 6 49 8 0
— 1 58.3 8 2 8 35
4+ 4 23.2 9 12 9 8
+10 19.6 10 22 9 42
+15 29 8 11 29 10 18
<+19 39.5 0 35 p. m. 10 58
+22 37.0 1 39 11 41
+24 15.4 2 39 —_

FASES

L. LLl. el 5 & 4h33m g, m.
S. C. el 14 4 8h55m g, m,

L. N. el 20 4 7hlm a, m.
P. C. el 26 & 10h58m p. m.

Apogeo el 8 & 3h a. m.
Perigeo el 20 &4 7h p. m.

m.

. mo



8
H
g Paso por el meridiano
&
=)
h m s
1 8 27 35 p. m.
2 9 18 46
3 10 7 35
4 10 54 32
5 11 38 53
6 —
7 021 16 a. m.
8 1 218
9 1 42 43
10 2 23 22
11 3 5 8
12 3 48 56
13 4 35 35
14 5 25 45
15 6 19 39
16 7 16 49
17 816 3
18 9 15 43
19 10 14 20
20 11 11 6
21 0 557 p. m.
22 0 59 25
23 152 17
24 2 45 22
25 339 5
26 4 33 32
27 528 19
28 6 22 17
29 7 14 46
30 8 4 56
31 8 52 26

L. Ll el 6 § 11h4m p. m.
S. C. el 14 § 11b50m p. m.

Declinacién
en el
meridiano

+924°32.
+23 33.
421 23.
+18 15.
+14 21.

=] W NOd®

+ 9 53.
+ 5 1.
— 0 1.
— 5 6.

+13 25.
+18 17.

+21 53.
+24 10.
+24 51.
+24 14.
+22 25.
+19 32.
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Apogeo el 7 4 4h a. m.
Perigeo el 21 & 7h a. m.
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L. N. el 21 4 4h20m p. m.
P. C. el 28 4 0h57m p, m.

. m.
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Paso por el meridiano |

h
9

10
11
11

© oo 0 =3 O Ot W= W N =D

el
-

Ot = W N = O

()

Q O 3 ;™

37m23sp. m,
20 10
127
41 58

22 34 a. m.
4 5
47 22
33 10
22 5

14 17
28
40
16
16

o O L

56 47
50 43
43 34
36 5
29 8 p. m.

23 32
18 53
15 19

11 37

6 28

58 50
48 9
34 23
17 59
59 42

— 926 —

Abril

Peclinacién
en el
meridiano

+15 49.
+11 29.
+ 6 41.
+ 1 37.

SO 0

— 3 32.
— 8 37.
—13 25.
—17 42.
—21 32.

—23 43.
—24 56.
—24 37.
—22 43.
—19 17.

—14 30.
— 8 42.
— 217
+ 4 17,
+10 33.

+16 5.
+20 28.
+23 28
+24 55.
+24 52,

+23 27.
+20 53.
+17 24.
+13 13.
+ 8 32.

ot Ov b W W O O WO CUL N O N Ol O © N W N W

FABES

L. Ll el 5 4 4b37m p, m.
S. C. el 13 & 10h39m g, m.

Orto Ocaso
m h m

4 18 p. m 2 5 a. m.
4 48 3 3
b 16 3 59
5 42 4 54
6 8 5 49
6 34 6 45
7 3 7 42
7 34 8 40
8 9 9 40
8 51 10 41
9 40 11 41
10 37 0 40 p. m.
11 40 135

— 2 24
0 47 a. m. 3 8
1 58 3 47
3 9 4 22
4 21 4 56
5 33 5 30
6 45 6 5
7 56 6 43
9 8 7 25
10 15 8 12
11 18 9 4
014 p. m. 10 O
1 2 10 58
1 44 11 57
2 20 —
2 51 0 55 a. m.
319 151

L. N. el 20 & 1bh a. m.
P. C. el 27 & 4h45m 4, 1n.

Apogeo el 3 4 7h a, m.
— el 30 4 8 p. m.
Perigeo el 18 & 4h p. m.
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Paso por el meridiano

h m s

9 40 19 p. m.
10 20 46
11 159

11

pod
= = Q0 =3 & N = [l I T

-y
i

Ol W OO O = QO

6
7
8
8

44

w
=]

18
10

59
55
49
42
33

24

0

59

56
53
48
40
28

13
56
37
17
58

51

12 a, m.
38
25
10
52

2
19
50
29
46

30

b 44

20
53 p. m.
15

87
29
23
10
30

38
13
11
31
13

9 40 18

— 27 —

L. Ll el 5 § 8116m g, m.
S. C. el 12 § 5h54m p, m.

L. N. el 19 4§ 9b50m g, m.
P. C. el 26 & 9h36m p. m.

Apogeo el 28 § 1h p. m.
Perigeo el 16 & 4h p. m.

Mayo

Declinacion
en el Orto Ocaso

meridiano

° ' a b m
+ 331.4 346 p. m 2 47 a. m.
— 1 40.0 4 11 3 42
— 6 51.6 4 39 4 38
—11 50.9 5 b 5 36

— 5 35 6 33
—16 25.2 6 10 7 33
—20 18.5 6 50 8 34
—23 12.9 7 37 9 36
—24 52.3 8 31 10 36
—25 3.2 9 31 11 32
—23 39.3 10 37 0 22 p. m.
—20 44.3 11 46 1 7
—16 29.3 — 1 46
—11 10.6 0 54 a. m. 2 21
— b5 8.2 2 4 2 b5
4+ 115.1 3 13 3 27
+ 7 35.3 4 22 4 0
+13 28.4 5 33 4 37

418 28.8 6 43 515

+22 14 .4 7 54 6 0
+24 30.9 9 0 6 50
+25 11.4 10 1 7 46
+24 21.0 10 54 8 45
+22 12.8 11 40 9 44
419 1.5 019 p. m. 10 43
+15 2.7 0 53 11 41
410 29.8 121 —
+ 5 34.2 1 48 0 38 a. m.
+ 025.0 2 14 1 33
— 4 47.7 2 40 2 29
— 9 54.3 3 7 3 25

FASES
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16
17
18
19
20

21
22
23
24
25

26
27
28
29
30

Junio
Declinacién
Paso por el meridiano en el Orto Ocaso
meridiano
b m 3 o ' h m b m

10 24 44 p. m. —14 42.0 3 37 p. m. 4 22 a. m.
11 12 22 —18 56.0 4 8 5 22

— — 4 47 6 24
0 338 a. m. —22 18.0 5 31 7 27
0 58 23 —24 38.8 6 24 8 29
1 55 40 —25 12.0 7 24 9 27
2 53 50 —24 18.3 8 29 10 20
3 51 10 —21 49.0 9 37 11 8
4 46 26 —17 55.6 10 46 11 48
5 39 15 —12 56.0 11 54 024 p. m.
6 29 59 — 7 10.6 — 0 57
719 32 —1 0.1 1 2 a. m. 1 28
8 8 57 + 5 14.2 29 2 0
8 59 21 +11 10.9 3 18 2 33
9 51 37 +16 28.2 4 26 3 10
10 46 7 +20 44.2 5 35 3 51
11 42 29 +23 40.1 6 43 4 39
0 39 36 p. m. +25 4.5 7 46 5 32
1 35 50 +24 54.5 8 43 6 30
2 29 40 +23 18.6 9 32 7 30
3 20 10 +20 30.5 10 15 8 30
4 711 +16 47.3 10 51 9 30
451 9 +12 24.9 11 22 10 27
5 32 53 + 7 35.7 11 50 11 23
6 13 20 + 2 31.0 0 16 p. m. —_
6 53 34 — 2 40.4 041 0 18 a. m.
7 34 38 — 7 48.6 1 7 114
8 77 40 —12 44 .4 135 210
9 3 38 —17 13.3 2 6 3 9
9 53 20 —20 59.1 2 42 4 9

FASES

L. Ll el 3 & 9h33m p, m.
S. C. el 10 4 10b51m p. m.

L. N. el 17 4 7h37m p, m.
P. C. el 25 4 2h51m p. m.

Apogeo el 25 &4 8h g, m.
Perigeo el 12 4 12h g, m,
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Paso por el meridiano

10
11

-~ O

_
W 0 D OO W NN O O ®OoND OO W

pd ek
- O

L. Ll el 3 4§ 8h26m g, m.

S. C. el 10 4 3h7m g, m.

m 3
47 4 p. m.
44 17
43 31 a. m.
42 47

40 18
35 7
27 13
17 19
6 29

51
27
58
30
29 25

25
56 p.
46
0 18
38

.

20
9 14
19
37
11

55 8
25
43
20 6
44
27 52

— 29

Julio

Declinacion
en el Orto

meridiano

o ' h m
—23 43.3 3 24 p. m.
—25 5.4 4 14

—_ 512
—24 49.3 6 17
—22 51.9 7 26
—19 20.7 8 36
—14 34 .4 9 46
— 8 55.5 10 54
+ 2 47.9 —_
+ 3 26.1 0 2 a.m.
+ 9 26.2 1 9
+14 51.8 2 16
+19 24.6 3 24
+22 46.1 4 30
+24 43.0 5 34
+25 8.8 6 33
+24 5.7 7 25
+21 44 .4 8 10

18 20.4 8 49

+14 10.1 9 22
+ 9 28.5 9 50
+ 4 27.4 10 17
— 0 42.0 10 43
— 5 51.0 11 8
—10 49.9 11 35
—15 27 .4 0 4 p. m.
—19 30.7 0 37
—22 42.1 115
—24 41.7 2 2
—25 11.5 2 56
—23 57.7 3 59

FASES

L. N.

P. C.

Apogeo el 23 4 2h a, m.
Perigeo el 7 & 4h p. m.

© W=

10
10
11

19 = = O O

W OO NS O W

10
11
11

QUL Ot W NN = O

Ocaso

m
12 a. m.
15
16
13
13

47
25
59
31
. m,

35

48
32
23

18
17
18
18
16

13

59

55 a. m.

el 17 4§ 6hH3m g, m.
el 26 4 7hHb4m g, m.



Agosto
&
E Declinacion
<~ | Paso por el meridiano en el Orto Ocaso
E meridiano
A —t
h m s ° / h m b w
1 — 5 7 p. m. 6 54 a. m.
2 0 27 28 a. m. —21 1.2 6 20 741
3 1 24 58 —16 35.5 7 31 8 22
4 219 44 —11 2.6 8 43 8 58
S5 312 2 — 4 50.7 9 52 9 32
6 4 2 44 + 1 34.1 11 1 10 4
7 4 52 53 + 7 48.2 — 10 36
8 5 43 32 +13 29.5 0 9 a. m. 11 10
9 6 35 29 +18 19.3 1 6 11 48
10 729 4 +22 1.4 2 22 0 32 p. m.
11 8 23 58 +24 22.6 3 27 1 18
12 9 19 14 425 15.6 4 27 2 11
13 10 13 35 +24 39.9 521 3 8
14 11 5 47 +22 43.9 6 7 4 9
15 11 55 4 +19 40.1 6 47 5 8
16 0 41 17 p. m. +15 43.7 7 22 6 7
17 1 24 47 +11 10.0 7 52 7T 4
18 2 613 4+ 6 13.0 8 19 8 0
19 2 46 26 + 1 3.7 8 45 8 55
20 3 26 22 — 4 6.8 9 10 9 50
21 4 7 1 — 9 9.2 936 10 46
22 4 49 20 —13 53.5 10 3 11 43
23 5 34 19 —18 8.2 10 34 —
24 6 22 47 —21 39.0 11 10 0 42 a. m.
25 715 10 —24 8.6 11 51 1 43
26 8 11 20 —25 19.3 0 40 p. m. 2 44
27 9 9 56 —24 59.4 139 3 45
28 10 9 35 —22 16.8 2 44 4 40
29 11 8 25 —18 59.3 3 55 5 30
30 — —_ 5 8 6 14
31 0 518 a. m. —13 48.6 6 22 6 53
FASES

— 30 —

L. Ll. el 1 & 5h22m p, 1.
el 8 4 8h18m », m,

S. C.

L. N. el 15 4 8h3m p, m.
P. C. el 24 § Ob4m g, m.
L. Ll el 31 & 1h16m u. m.

Apogeo el 19 & 7h p. m,
Perigeo el 3 4 12h p, m.



W 0 TS OU K O R e |Diasde1mes

10

11
12
13
14
15

16
17
18
19
20

21
22
23
24
25

26
27
28
29
30

Paso por el meridiano

m 8
59 58 a. m.
52 55
44 58
57 7
30 8

24 25
19 44
15 17
9 55
2 27

52 11
38 55
22 53
441 p. m.
45 7

-
S ® 0NNDUU WD HE OOHOL ©OTDU AW RO,

24 39
511
46 37
30 10
16 35

6 22
59 34
55 34
53 11
50 59

47 47
43 4
37 1

0 30 17

T
=

— 31 —

S. C. el 6 & 3h53m p. m.
L.N.el 14 & 11h17m g, m.

Septiembre
Declinacion
en el Orto

meridiano

) ' h m
— 7 30.9 7 33 p. m.
—1 2.7 8 46
+ 5 33.9 9 57
+11 43.7 11 6
417 3.2 —
+21 14 .4 0 15 a. m.
+23 52.8 121
+25 21.5 2 23
+25 10.3 3 18
+23 36.2 4 7
+20 50.8 4 48
+17 .3 5 24
+12 45.2 5 55
+ 7 52.4 6 23
+ 2 44.0 6 49
— 2 29.8 713
— 7 38.0 739
—12 30.7 8 b
—16 56.3 8 34
—20 42.5 9 7
—23 34.5 9 45
—25 15.7 10 30
—25 32.1 11 23
—24 12.5 0 24 p. m.
—21 14.7 131
—16 45.7 2 41
—11 3.2 3 55
— 4 31.7 5 8

— 6 21
+ 219.5 7 34

FASES

ek
)

—_
- O

Ocaso

b m
7 29 a. m.

oo oo
o

35

L ©
o

46

28
15

N WD

L=\

58
54
50

44
40
36
34
33

© W =~ D O = W= W N = O

33 a. m.
32
28
19

45
22
56

S Ot OU &> WO
o

P. C. el 22 4 2040 p. m.
L. Ll. el 29 4 9h14 a. m.

Apogeo el 16 4 5h a. m.
Perigeo el 1 4 3h a. m.

el 29 & 1h p. m.



Octubre
8
g Declinacion
':g' Paso por el meridiano en el
@ meridiano
)
h m 8 o
1 123 44 a. m. 4 8 59.5
2 218 11 +14 59.8
3 314 3 +19 54.7
4 4 7 +23 25.0
4) 5 28 +25 20.2 0
6 6 49 +25 38.5 1
7 6 53 +24 27.5 2
8 7 49 +22 0.5 2
9 8 24 118 32.8 3
10 9 57 414 19.4 3
11 10 7 + 9 33.4 4
12 10 41 + 4 27.1 4
13 11 32 — 0 48.6 5
14 0 32 p. m. — 6 2.9 5
15 0 35 5.5 6
16 1 28 43.9 6
17 2 53 46.0 7
18 3 18 57.4 7 10
19 3 46 3.4 8 11
20 4 48 4 9
21 5 23 .9 10 0
22 6 17 4 11 1
23 7 27 1 0 1
24 8 23 .9 1 2
25 9 13 1 2 3
26 10 8 3 3
27 11 19 4 5 4
28 — 6 5
29 7 5
30 8 6
31 9 6
FASES
S. C. el 6 4 2h53m 3, m. P. C. el 22 4 3h12m 4, m.
L. N. el 14 4 4b22m g, m, L. Ll el 28 4 6h15m p, m.

Apogeo el 13 4 7h a. m.
Perigeo el 28 4 1h a. m.
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ek
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Paso por el meridiano en el

h m
2 54

3 53
4 50
5 44

33

19
2
43
23
3

e
o ©

44
26
11
59
50

pd
it

43
38
33
28
20

11

2
52
44
38

©w W o~ S OV W O o O

et pd
- O

35

34
35
35

S. C. el 4 § 5h46m p. m.

25s a. m.
34
34
10
50

50
52
50
43
31

9
32

18
15

46
48
58
10
47

55
12
38
20
20

13

— 33 —
Noviembre

Declinacién

meridiano

+924°50.
425 53.
+25 16.
+93 12.
+20 1.

+15 58.
+11

SU s = 00 OU 00 =Y H 0 W O ¢ i B M

© W 9 O W= O

-y

© W OO = O OLC i W NN O
ek d
— - O

X PO O DO G a1 N
ok
oy

+23 35.
+25 37.
+25 49.

QDT O O

FASES
P. C. el 20 § 1h38m p. m.

L. N. el 12 § 10h27m p. m. L. Ll el 27 & 5h0m p. m.

Apogeo el 9 4 1h p. m.
Perigeo el 25 & 9b a. m.



Diciembre
&
E Declinacion
< | Paso por el meridiano en el Orto Ocaso
E meridiano
A
h m § o ' h m h m
1 3 32 19 a. m. +24 22.2 11 23 p. m. 8 29 a. m.
2 4 25 17 +21 33.8 — 9 32
3 5 13 58 +17 44.6 0 1 a m. 10 34
4 5 58 53 +13 13.7 0 32 11 32
5 6 40 58 + 8 16.2 1 0 0 29 p. m.
6 721 16 + 3 3.3 1 26 125
7 8 1 2 — 2 14.7 1 50 2 20
8 8 41 10 — 729.0 2 15 3 15
9 9 22 46 —12 28.4 2 41 4 12
10 10 6 46 —17 2.5 3 10 511
11 10 53 51 —20 55.8 3 43 6 11
12 11 44 21 —23 52.3 4 22 712
13 0 37 37 p. m. —25 35.5 5 7 8 11
14 133 33 —25 511 6 0 9 9
15 2 29 38 —24 33.7 6 59 9 56
16 3 24 41 —21 45.9 8 3 10 40
17 4 17 46 —17 39.4 9 10 11 18
18 5 8 43 —12 30.0 10 17 11 51
19 558 2 — 6 36.5 11 25 —
20 6 46 43 — 017.7 0 31 p. m. 0 22
21 7 35 56 + 6 5.9 139 0 53
22 8 26 53 +12 13.0 2 48 1 24
23 9 20 34 417 39.3 3 59 1 58
24 10 17 23 +21 58.9 510 2 35
26 | 11 16 45 +24 49.0 6 21 319
26 — — 727 4 10
27 017 6 a. m. +25 55.0 8 25 5 7
28 116 10 +25 15.0 9 14 6 10
29 212 3 +23 1.2 9 56 714
30 3 3 44 +19 33.6 10 30 8 18
31 3 51 16 - +15 13.9 11 0 919
FASES
S. C. el 4 4 0b21m p, m. P. C. el 19 & 10h26m p. m.
I.. N. el 12 4 4h7m p, m. L. L1, el 26 & 5h38m p. m.

Apogeo el 7 & 6h a, m.
Perigeo el 23 & 5h a, m.



EFEMERIDES DE LOS PLANETAS

PARA EL MERIDIANO DE LLA PLLATA

EN TIEMPO MEDIO ASTRONOMICO DE LA PLATA

ADVERTENCIA. — Para convertir el tiempo medio astronémico en
tiempo medio civil, debe seguirse la regla siguiente :

Si las horas son menos de doce mo hay que hacer ningitin cambio ;
pero debe advertirse que son horas de la tarde (p. m.).

Si las horas son mds de doce, debe aumentarse la fecha indicada de
una unidad, restarse doce al total de las horas y el resto serdn
horas de la mafiana (a. m.).

Si se quiere luego convertir el tiempo civil de La Plata en tiempo
oficial deben restarse 25m3s 6.






EFEMERIDES DE LOS PLANETAS

Enero 1 909

Declinacion
aparente en el
meridiano

Paso por el
meridiano

Mercurio

h m
0 26
0 55
1 20

Venus

22 2
22 15
22 29

Marte

20 45
20 33
20 22

Jupiter

16 20
15 43
15 2

Saturno

5 35
5 1
4 24

Urano
0 30
23 35
Neptuno

12 24 17 19
11 27 16 22




— 38 —

Febrero

Declinaciéon
aparente en el
meridiano

Paso por el
meridiano

Mercurio

h m h m
115 7 45
017 6 47
22 58 5 38

Venus

22 47
22 59
23 10

Marte

20 9
20 0
19 49

Jupiter

14 11
13 32
12 49

Saturno

3 41
3 9
2 33

Urano
22 32
21 40

Neptuno

10 18
9 22




— 39 —

Marzo

Pa \ Declinaciéon
Fecha Orto so. p.or © Ocaso aparente en el
meridiano ‘< qe
meridiano
Mercurio
h m h m h w o )
1 " 15 4 22 3 5 18 —15 36
10 15 46 22 28 5 11 : —14 42
20 16 6 22 39 511 —11 22
Venus
1 ' 16 40 ! 23 19 5 59 —13 38
10 16 59 23 27 5 55 — 9 46
20 17 20 23 34 D 49 — 5 3
Marte
1 12 29 19 40 2 52 —23 39
10 12 21 19 31 2 43 —23 28
20 12 12 19 21 2 31 —22 59
Jupiter
1 6 35 12 9 17 42 4+ 9 20
10 5 57 11 29 17 1 + 9 47
20 5 14 10 45 16 16 410 13
Saturno
1 20 2 2 1 7 57 + 1 32
10 19 32 1 30 7 24 + 1 57
20 18 58 0 55 6 48 + 2 27

Urano

20 48
19 55

Neptuno

8 26
7 30



— 40 —

Abril

Declinacién
aparente en el
meridiano

Paso por el
meridiano

Mercurio
h m b m
23 1 513
23 24 b 17
23 58 5 25

Venus

23 41
23 47
23 53

Marte

19 8
18 58
18 47

Jupiter

9 54
9 16
8 34

Saturno

013
23 39
23 4

Urano
18 50
17 56
Neptuno

6 23
5 29




Fecha

10
20

10
20

10
20

10
20

10
20

15

15

Orto

h m
19 44

20 30
20 48

18 45
19 4
19 25

11 41
11 34
11 25

16 38
16 8
15 33

23 28
22 35

Paso por el

— 4] —

Mayo.

‘5. Ocaso
meridiano
Mercurio
h m b m
0 40 5 43
113 6 1
131 6 13
Venus
01 519
0 10 5 17
021 5 18
Marte
18 33 1 27
18 21 110
18 7 0 51
Jupiter
7 51 13 19
7 16 12 44
6 38 12 7
Saturno
22 26 4 17
21 54 3 44
21 19 3 8
Urano
16 53 I 0 3
15 57 23 4
Neptuno
4 27 9 22
3 33 8 28

Declinaciéon
aparente en el
meridiano

+19 23
1-23 58
+25 21

+14 31
+17 57
+21 2 |

—17 55

—14 32 i

+11 4
4+11 O
+10 48 i

+ 4 28
+ 4 51
+ 5 15

—22 15
—22 16

+21 55
421 54




—_ 49 —

Junio

Paso por el
meridiano

Mercurio

h m
11

0 27
23 21

Venus

0 36
0 49
1 3

Marte

17 49
17 34
17 18

Jupiter

5 54
5 22
4 47

Saturno

20 36
20 4
19 27

Urano

14 49
13 52 |

Neptuno

229
135

Declinaciéon
aparente en el
meridiano




—_ 43 —

Julio

Paso por el
meridiano

Mercurio

h m

22 40
22 36
23 3

Venus

118
129
139

Marte

16 56
16 37
16 13

Jupiter

4 10
3 39
3 7

Saturno

18 47
18 13
17 35

Urano
12 46
11 49

Neptuno

0 27
23 38

h m
3 46
3 33
3 51

Declinacion
aparente en el
meridiano




—_— 44 —

Agosto
\ Declinacién
Fecha Orto Paso.dp;or © Ocaso aparente en el
meridiano . meridiano
Mercurio
h m b m h m o ’
1 18 58 23 59 4 55 +19 57
10 19 18 0 33 5 49 +15 11
20 19 25 1 2 6 40 + 7 55
Venus
1 20 19 1 48 7 16 +11 21
10 20 12 1 53 7 33 + 7 4
20 20 2 1 58 7 52 ' + 2 0
Marte
1 9 33 15 41 21 49 — 2 55
10 9 6 15 13 21 20 — 2 26
20 8 31 14 38 20 44 — 2 17
Jupiter
1 20 44 2 28 8 8 + 6 55
10 ' 20 13 ' 1 59 7 41 + 6 13
20 19 39 1 27 7 12 4+ 5 25
Saturno
1 11 7 16 49 22 380 + 6 38
10 10 32 16 13 21 55 4+ 6 36
20 9 52 15 33 21 15 4+ 6 29
Urano
1 | 3 32 10 39 17 47 —22 40
15 2 34 I 9 42 16 50 —22 44
Neptuno
1 17 38 22 34 3 34 421 36
15 16 45 21 41 2 41 +21 32




Fecha

10
20

10
20

10
20

10
20

10
20

15

15

Orto

19 19
19 8
18 50

19 50
19 41
19 33

714
6 57

18 58
18 28
17 54

7 42

15 40
14 46

— 45 —

Septiembre

Paso por el

meridiano Ocaso
Mercurio
h m h m
12 7 25
1 29 7 48
1 26 759
Venus
2 3 8 15
2 7 8 32
2 12 8 51
Marte
13 48 19 56
13 6 19 15
12 17 18 27
Jupiter
0 49 6 37
021 I 6 11
23 46 5 42
Saturno
14 45 20 27
14 7 19 50
13 26 19 9
Urano
8 34 15 42
7 38 14 46
Neptuno
20 36 1 37
19 43 0 43

Declinacién
aparente en el
meridiano

o 4
— 0 52
— 6 45
—11 52

— 4 12
— 8 45
—13 32

5 49

—22 49

+21 28
+21 25




— 46 —

Octubre
Declinacién
Fecha Orto Paso. ;).or el Ocaso aparente en el
meridiano . meridiano
? — ?
Mercurio
h m h m h m o '
1 18 13 05 7 38 —13 59
10 17 24 23 52 6 29 — 9 38
20 16 38 22 49 5 4 — 3 45
Venus
1 19 26 2 19 9 13 —18 13
10 19 23 2 27 9 30 —21 25
20 19 24 2 37 9 50 —24 8
Marte
1 5 8 11 21 17 34 — 4 37
10 4 24 10 37 16 51 — 4 47
20 3 40 9 53 16 5 — 4 30
Jupiter
1 17 17 23 12 5 10 + 1 48
10 16 46 22 43 4 43 4+ 1 3
20 16 6 22 5 4 14 + 0 14
Saturno
1 6 55 12 40 18 24 + 530
10 6 16 12 2 17 47 4+ 5 14
20 5 33 11 19 17 6 + 4 16
Urano
1 23 22 | 6 35 13 43 —22 49
15 ‘ 22 28 5 40 12 48 | —22 48
Neptuno
1 13 44 18 41 23 37 +21 23
15 12 50 17 46 22 43 +21 20



Fecha

10
20

10
20

10
20

10
20

15

Orto

h
16

16
16

19
19
19

15
15
14

21
20

11
10

m

22
22
27

31
40
52

56
28

31

26

42

22

23
30

43
47

Paso por el

— 47 —

Noviembre

. 1 Ocaso
meridiano
Mercurio
h m h m
22 41 4 5
22 57 5 27
23 19 6 7
Venus
2 50 10 9
2 59 10 20
3 9 10 27
Marte
9 6 15 16
8 35 14 42
8 4 14 7
Jupiter
21 33 3 38
21 4 311
20 31 2 40
Saturno
10 29 16 16
9 51 15 39
9 10 14 58
Urano
4 35 ’ 11 43
3 42 10 50
Neptuno
16 39 21 36
15 44 20 40

Declinacién
aparente en el
. meridiano

— 6 43
—12 9
—17 56

—26 0
—26 20
—25 38

+ 4 37
+ 4 24
+ 413

—22 44
—22 40

+21 22
+21 22



— 48 —

Diciembre

Paso por el
meridiano

Mercurio

h m

23 4
0 10
0 41

Venus

315
3 17
3 14

Marte

7 34
712
6 49

Jupiter

13 47 19 55
13 15 19 24
12 39 18 50

Saturno

8 25
7 49
79

Urano

2 42
1 560 I
Neptuno

14 40
13 43

Declinacién
aparente en el
meridiano




ECLIPSES DE SOL Y DE LUNA

Y

ASPECTOS DE LOS PLANETAS EN 1909

PARA EL MERIDIANO DE LA PLATA






ECLIPSES DE SOL Y DE LUNA

EN 1909

En el afio 1909 habra dos eclipses de Sol, uno total y otro parcial,

invisibles en La Plata y dos eclipses totales de Luna, visibles en La
Plata.

Eclipse total de Luna, el 3-4 de junio de 1909
visible en La Plata

Tiempo civil

de La Plata
Primer contacto de la Luna con la penumbra . 6h44'?8 p. m.
Entrada en la sombra ....................... 751.9 »
Principio del eclipse total.................... 9 66 »
Medio del eclipse............cciiiiiiinnnnn. 937.3 »
Fin del eclipse total ......................... 10 8.1 »
Salida de la sombra......................... 11 22.8 »
Ultimo contacto con la penumbra ............ 0 29.7 a. m.

Magnitud del eclipse — 1.163, siendo uno el didmetro de la Luna.
La Luna sale el dia 3 de junio & 4h27m p., m. y se pone el dia 4 &
7h27m g, m. (T. e. La Plata.)

Eclipse total de Sol, el 17 de junio de 1909
invisible en La Plata

En los puntos

de coordenadas
B . Y

Longitud
de Greenwich

Tiempo civil
de La Plata
Latitud

h m

Principio del eclipse general...|5 8.8 p. m.[123 3.3 E.|25 40.8 N.
— central...|6 38.7 » 81 31.6 E.|50 1.7 N.

Cambio del eclipse central de
anular en total 6 38.9 84 17.1 E.|[51 29.6 N.
Eclipse central 4 mediodia ver-
dadero 7 39.6 172 39.1 W.|88 22.1 N.
Cambio del eclipse central de
total en anular 8 14.3 47 256.5 W.[64 15.0 N.
Fin del eclipse central 8 15.2 41 58.7 W.|60 23.2 N.
— general 9 45.2 93 48.2 W.({38 38.6 N.




— 52 —

Eclipse total de Luna el 27 de noviembre de 1909
visible en parte en La Plata

Tiempo civil

de La Plata
h m
Primer contacto de la Luna con la penumbra . 2 20.0 a. m.
Entrada en la sombra ....................... 319.4 »
Principio del eclipse total........ ........... 4 22.0 »
Medio del eclipse............ciiveiennnnnnn. 5 3.0 »
Fin del eclipse total ......................... 544.0 »
Salida de la sombra.................. ... ..., 6 46.6 »
Ultimo contacto con la penumbra ............ 746.0 »

Magnitud del eclipse — 1.372 siendo uno el didmetro de la Luna.
La Luna sale el dia 26 4 6h20m p. m. y se pone el dia 27 4 4h43m
a. m. (T. ¢. La Plata.)

Eclipse parcial de Sol, el 12 de diciembre de 1909
invisible en La Plata

En los puntos
Tiempo civil | e coordenadas
de La Plata Longitud Latitad
de Greenwich atitu
h m o ' () 7
Principio del eclipse general...|2 5.0 p. m.{159 5.9 E.{39 1.1 S.
Fase mayor del eclipse........ 3 53.3 » 85 48.8 E.[656 3.4 S.
Fin del eclipse general ........ 541.3 » 17 27.9 W.[54 52.9 S.

Magnitud de la fase mayor = 0.541, siendo uno el diAmetro del Sol.
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ASPECTOS DE LOS PLANETAS EN 1909

23
3

(EN TIEMPO ASTRONOMICO DE LA PLATA) (1)
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(1) Véase la advertencia en la pagina 35.
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Aspectos de los planetas en 1909

(EN TIEMPO ASTRONOMICO DE LA PLATA)

O mayor elongaciéon W.............. | 27
O enelafelio.....................
@ S o S C o+ 1
o S C H + 2
T 8 @i e o + 3
I Q@ @it e Q + 3
(*) entra en fP. Comienza el Otofio.. ...
D @ e b 4+ 2
¥ estaciomario.....................
T O H oo e e o — 0
Q@ mayor latitud heliocéntrica S.... ...
T @ % 2
Abril
o/ 7 — 3
D O
I O NPT
® mayor latitud heliocéntrica S.......
g Q b @+ 0
;O YO PP
O H @it i e ¥ 4+ 2
od @ b .. % 40
@ 2 o S C X o+ 2
D @i b + 2
T @i ¥ + 3
T Q@ @t e Q + 3
I8 Qe 3+ 0
O Q@ (DBUPEriOr .. ..vviiii i
O oen (e e e e
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Aspectos de los planetas en 1909

(EN TIEMPO ASTRONOMICO DE LA PLATA)

7/ estaciomario.....................
® mayor latitud heliocéntrica N.......
oD S H 4 2
o o A C X o+ 2
o 4O T
TH @ v b 4 2
T Q @eeiiiii i Q@+ 1
¥ mayor elongaci6n E .............. 22
T B @ eeee ittt ? +1
Qen Q.o
TE @it ¥ — 3
S @ coviiii i 7 — 4
/A O T
Junio
o U S
O estacionario............ e
@ eclipse total .............. ... ...
S :: S A H 4 2
T B Qe ¢ — 2
o S o 4K C 0" 4+ 2
P enelafelio .....c.cvvevuneennnn..
TH @ i e h 4 2
g @ (@inferior ........ ...
T8 @i ¢ — 4
(Declipse....coeiviiiiiiinen..
I Q @eeeiiiiiiii e ? —1
T8 @i e ¥ — 3

29
11
33
13

29

17
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Aspectos de los planetas en 1909

(EN TIEMPO ASTRONOMICO DE LA PLATA)

7s) entra en & . Comienza el Invierno.. .

© en el perihelio

@ estacionario

1 d mayor latitud heliocéntrica S

3

3 & en el afelio

7 @ mayor elongacién W

7

9

922 55| B @ cvvii e b + 1 54

111 —|® B (D ettt it i et it

15) 4 45| @ @ o it e e o — 248

1510 —([] B O i

16/ 4 53|07 %8 @ ..ot e ¥ — 321

16| 6 — O mayor latitud heliocéntrica N.......

18/183 590 Q@ @ v oo veeee e Q—3 5

19(13 — o” mayor latitud heliocéntrica S.......

20118 58| 2 @ « i e Z['—4=22H

2024 — Sen (...

23| 1 —|o ¥ B .o 4+ 1 6

25|15 — O en el perihelio.. ................. |

30{18 12(F Hl @ -+t v vviieie e i, H 4+ 2 18
Agosto

3120 —| @ (D superior...........oiiviun...

422 — ® mayor latitud heliocéntrica N.......

5] 0230 07 @ . v ittt ittt i e e o — 0 13

518 —| b estacionario.....................

6| 5540 b @.......... ... e, b 4+ 133

1115 —|f Q 2 oo ? 4+ 012

12113 5l 8 @it i i % — 3 29
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Aspectos de los planetas en 1909

(EN TIEMPO ASTRONOMICO DE LA PLATA)

17120 21|07 Q@ @ .oviiii e Q — 414
22|23 —| O" estacionario............... ... ...
2420 —| o B e 3 — 0 40
271 2 47| Bl @ - oviieieee it e H 4+ 2 22
281 9 — (SIS (R S
Septiembre
1111 48] O O @ i it e e o —1 4
2112 42| B @ .o b 4+ 114
714 — O enelafelio............ovuuen...
819 59| B @ ... % — 343
100 8 —| Qen (3. v
4| 2 —[T L @.coivii 7' — 410
16 3 32/0 § @..oiniiiiii e ¥ — 710
16|18 — § mayor elongacié6n E .............. 26 34
1715 18| @ @ .vviiiii i Q — 355
17122 —| O 2 (oo
23| 1 — (*) entra en ==. Comienza la Primavera .
2311 12/ B @ .ot e e ee e H 4+ 2 35
2318 — | OF (Dt ettt
26{10 —| H estacionario.....................
27123 — ® mayor latitud heliocéntrica S.......
28111 11| @ @ i i ittt e e e o4+ 0 9
2917 —| Q@ estacionario................. S
29120 10|’ B @...oviii i b+1 8
Octubre
6] 242(0 B @it e ® —4 0
10(12 — 1 B O Y
1120 7| 2 @ oviee it e e 1L — 4 3
11123 —|o @ Ginferior ...........coovvinn..
12115 —|[ ] & ©O v iviiniii i




— 58 —

Aspectos de los planetas en 1909

(EN TIENPO ABTRONOMICO DE LA PLATA)

27115 — ® mayor elongacién W.. ........... 18 33
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Aspectos de los planetas en 1909

(EN TIEMPO ASTRONOMICO DE LA PLATA)
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